

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XXXII.—Número 11.624

Fundado por Don José Estrañ

Miércoles, 4 de agosto de 1926

PARA EL ALCALDE

UNA ACTITUD DE DESPREOCUPACION QUE NO PUEDE CONTINUAR

Varias veces, aunque no tantas como la urgencia del caso requería, nos hemos ocupado del estado de vergonzoso abandono en que tiene el alcalde el paseo de Canalejas.

No ha habido persistencia en la campaña, pero si suavidad en el tono, precisamente porque viviendo en dicho paseo persona muy querida y allegada á nosotros, nadie pudiese sospechar que ese afecto influenciaba nuestro ánimo. Y en esa norma de templanza y de espera, con la esperanza de que, apreciando la justicia de la petición, habíamos de ser atendidos, hemos esperado á que todas las avenidas y todos los paseos que conducen al Sardinero estén reparados para insistir en el ruego, que ya ha dejado de ser nuestro para ser de los conductores de vehículos, de vecinos muy conocidos, del vecindario todo.

En contraste con esta actitud, que el público estimará en cuanto vale, el alcalde de nuestra ciudad, con una despreocupación que no puede tolerarse en quien tiene, por su cargo, el deber de atender las quejas del vecindario, hace caso omiso de nuestras indicaciones y de nuestras súplicas, y en esta actitud, al parecer, le acompaña también el ponente de Obras, siguiendo ambos la política de arreglar las calles que les parece, con el criterio que estiman conveniente, y en muchos casos, sin escuchar siquiera el dictamen técnico, en todo momento preciso, y siempre conveniente, para evitar errores que no hemos de tardar en dar á conocer.

Sólo una calle, sólo un paseo, que nosotros separamos, no se ha reparado por iniciativa de dichas autoridades: el paseo de Sánchez de Porrua, antes tan abandonado como el de Canalejas, hasta que una elevada personalidad ha tenido que hacer, en fecha no lejana, una indicación para que fuese reparado.

El alcalde de nuestra ciudad, casi siempre á remolque de las iniciativas periodísticas—véase el caso de la "casa-japón", cuyos escombros no han sido retirados hasta que lo ha exigido una valiente campaña de otros estimados colegas—, no lo quiere, sin duda, para reparar el paseo de Canalejas. Y las quejas sinceras y honradas del vecindario son recibidas—íbamos á decir que con indiferencia, pero ante la realidad, hay que usar un calificativo más duro—con profundo desprecio.

Y esta actitud de despreocupación,

por muy alto que se esté y mucho orgullo que se tenga, no puede emplearse con el vecindario, cuya representación se recoge cuando conviene, pero cuya voz se desoye cuando interesa.

Insistimos seriamente en que no pedimos esa reparación, en modo alguno, por esa persona á que antes nos referimos, que, además, son muy contados los meses del año que aquí reside. Lo pedimos en nombre del vecindario de dicho paseo y lo exigimos como montañeses, ante el fundado temor de que cualquier día pueda ocurrir alguna desgracia á las augustas personas que, en sus automóviles, suelen subir por dicho paseo, y que formarán, como es natural, de ciertas autoridades, el concepto que, por su abandono, se merecen.

Y ya conviene—con este ó con otro motivo—saber si es la ciudad la que ha de soportar los caprichos del alcalde ó si ha de ser éste, como corresponde, el que dé cumplimiento á las satisfacciones, á los deseos y á las necesidades de esta ciudad.

LA PATERNAL

SEGUROS INCENDIOS.—BAILEN, 2.
Subdirector: L. MALUMBRES.

Homenaje á don Avelino González Sarabia.

La Casa de América en Santander organiza un banquete en homenaje al ilustre español don Avelino González Sarabia, presidente de la Asociación de Dependientes de la Habana, quien durante muchos años ha laborado por el prestigio de España en Cuba, consiguiendo para nuestros hermanos expatriados consideración y bienestar lejos de España.

Gracias á la labor del señor González Sarabia y de otros ilustres compatriotas como él, los españoles no se sienten extranjeros en Cuba. Cuantos quieran participar en este banquete-homenaje, pueden dirigir su adhesión á la Casa de América en Santander, Plaza Vieja, 2, primero.

Buenaventura Rodríguez Papers ABOGADO

Suspende la consulta diaria hasta nuevo aviso, y recibe únicamente VIERNES Y SABADOS, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.ª DERECHA

CONTINUANDO UNA INFORMACION

Seducido por absurdas doctrinas, y para probar su fe, corta con un serrote parte del cuello de una hija suya de dieciocho meses de edad.

El día anterior había apuñalado á otra hija, y el autor se clavó con un cuchillo mohoso en el costado.



DEL HORRIBLE CRIMEN COMETIDO AYER EN MONTE.—El parricida, Antonino López Malo, al ser conducido por los loqueros á una de las celdas del hospital de San Rafael.—2. Las niñas hijas del desgraciado matrimonio, á la puerta de la casa. La más pequeña fué también víctima de las exaltadas alucinaciones de su padre, que la clavó una cuchilla en la espalda.—3. La mujer del parricida, Gregoria Heredia y el hijo mayor, Daniel López, prestando declaración ante el Juzgado de Instrucción del Este, que ha intervenido en el horrendo hecho. (Fotos Del Río.)

COMO TEMIAMOS, SUGEDIO

Recogíamos ayer en estas columnas la iniciación del descubrimiento de un hecho extraño y misterioso, y ante la necesidad apremiante de terminar la confección del periódico, resumíamos la información diciendo:

"Nada puede asegurarse. Los dos protagonistas de este hecho son dos figuras muy extrañas, dos místicos exagerados y muy capaces de cualquier resolución misteriosa en un momento de exaltación de sus creencias."

Nuestro pesimismo se ha confirmado. En la mañana de ayer ha quedado totalmente descubierto que la obra de este fanático exagerado no se había limitado á inferir una tremenda puñalada en un costado, sino que, autosugestionado, había privado de la vida á una hija suya, pobre niña de dieciocho meses, aserrándole parte del cuello.

Pero... hagamos historia.

CUANDO SE CONOCIERON LOS DOS MISTICOS

Hace algunos años se conocieron en una villa asturiana José Meré Peláez y Antonino López Malo. El primero se dedicaba á la venta de botellas imitando troncos de árboles y el segundo á la de libros, muy especialmente á los relacionados con las Sagradas Escrituras.

La Biblia era su predilección, no sólo para extender su venta, sino también cultivando su lectura, lo que hacía con tan exagerado fervor como extraña persistencia, y como en ésta, su afición favorita, coincidiera con José Meré Peláez, el conocimiento se convirtió, en pocos días, en arraigada amistad. El vendedor de botellas comenzó á frecuentar el hogar de su amigo, conviniendo ambos en trasladar su residencia á esta capital.

Antonino López Malo encontró una casa en el lugar de Monte, barrio llamado de Corbanera, donde alquiló, por treinta pesetas al mes, una casa propiedad del comerciante santanderino don Virgilio Carro.

Y fué en este hogar, aparentemente tranquilo y de aspecto aldeano, donde comenzaron las sesiones de espiritismo, ó de adhesión á raras sectas, sosteniendo supuestas relaciones de comunicación con espíritus imaginarios, á los que se evocaba con extraños procedimientos, y donde, en la noche de anteayer, se cometió, con una frialdad aterradoramente fría, uno de los crímenes más repugnantes.

RECORDEMOS LO OCURRIDO LA NOCHE ANTERIOR

Comenzó á descubrirse este crimen cuando, la noche del lunes, al llegar José Meré Peláez á casa de su amigo, se encontró á éste, sin más prenda que una larga camisa, de pie sobre una manta manchada de sangre y con una mohosa cuchilla en la mano. Asustado, temiendo ser víctima de una agresión, echó á correr, dando cuenta de lo que había presenciado, y motivando que policías y periodistas acudieran al hogar de Antonino López Malo. Se registró la casa y se preguntó á los familiares de dicho sujeto si había ocurrido alguna novedad. Todos lo negaron, y entonces, como en la casa no había ninguna luz, se detuvo al cabeza de familia, siendo trasladado á la Guardia municipal. En este centro negó terminantemente, aun frente á su amigo, que hubiese realizado ningún delito; pero,

sorprendiéndole, el agente don Gonzalo Goy le preguntó:

—Entonces, ¿por qué tiemblas?

—Yo no tiembla—contestó—. Y, para demostrarlo, extendió la mano, en la que se descubrió una mancha de sangre.

—¿Y esta sangre?

—Mía y de Dios. La he derramado por su amigo era de aquella herida, y se le descubrió el pecho y, en efecto, precisamente en el costado izquierdo, tenía una cuchillada como un lanzazo.

Se creyó entonces que la sangre vista por su amigo era de aquella herida, y se le condujo, primero á la Casa de Socorro, y luego, en observación, al hospital de San Rafael.

REPRESENTANDO ESCENAS DE LA BIBLIA

La lectura de ciertos libros de ideas adventistas fué prendiendo rápidamente en los cerebros débiles de aquella familia, que apenas ganaba para comer. Muchos días se castigaban con voluntarios ayunos. Otros ayunaban obligados por la necesidad. Y, bajo la dirección del cabeza de familia, pasaban horas enteras encerrados en una habitación cantando salmos. Representaban terribles escenas, en las que se flagelaban bárbaramente. José Meré Peláez simulaba ser Dios. Antonino López Malo se hacía llamar Esmirna. Y la mujer y los hijos de éste, contagiados por el ambiente y las absurdas teorías, eran materia propicia para todo. Incluso para el crimen.

Convencidos de que el poder divino les había escogido para redimir al mundo y para salvar á la humanidad, en cuanto la voz misteriosa lo designase su sangre se derramaría generosamente y sus vidas se sacrificarían con toda impunidad.

LA FLAGELACION DE ESMIRNA Y DE UNA POBRE NIÑA

La noche de anteayer sucedió una escena brutal. Antonino López Malo aseguró que la voz divina le había ordenado flagelarse. Era preciso afirmar el supuesto Esmirna—para salvar al pueblo en que vivían el día, ya próximo, del fin del mundo. Entonó varios salmos. Salió con su familia al jardín. Colocó una cuchilla en la punta hacia el cielo. Se dejó caer tres veces sobre ella; pero, como no penetraba en sus carnes, se levantó y se clavó en un costado. De la herida—afirman sus familiares—salió únicamente tres chorros de sangre, con la que se regó la tierra.

La pérdida de sangre y la falta de alimento puso al cabeza de familia en lamentable estado. Empezó á entonar salmos. De pronto calló, afirmando que había oído una voz misteriosa que le decía: "Da una cuchillada á tu hija, que, aunque la atravieses, no la matarás." Y, uniendo la acción al mandato, que calificaba, en su extraña locura, de mandato divino, cogió á su hija Paquita López Heredia, encantadora criatura de cuatro años de edad, y bárbaramente, en presencia de toda la familia, incluso de la madre, la clavó la cuchilla en la espalda. Abierta aún la herida, pudimos contemplarla ayer sobre el cuerpo de la pobre niña inocente, que nos la enseñaba sin ningún temor, convencida también de que era una cosa muy natural.

EL SACRIFICIO ESTERIL; EL CRIMEN HORRIBLE

El día del crimen fué de ayuno. Nadie probó bocado. Ni siquiera agua. Estuvo todo el día la familia encerrada en una de las habitaciones de la

parte trasera del edificio. Cuando llegó la noche, Antonino López Malo aconsejó á su familia que se acostase. Yo no puedo—dijo—, porque el Salvador, queriendo porbarme, me ha ordenado un sacrificio.

Llamó á la niña pequeña. Era una niña encantadora, de dieciocho meses de edad. Desnudó su cuerpo. Arrolló á su cuello una toalla y, con un afilado serrote, colocándola sobre una silla, como un madero cualquiera, empezó á aserrar la carne rosada.

Así se consumó el terrible parricidio. Mientras, la familia entonaba salmos agradeciendo, ¡qué sarcasmo!, al Señor que hubiese ordenado ese sacrificio para probar la fe. Y el hijo mayor—testigo del crimen horrible—se lamentaba de no haber sido él elegido para ofrecerse. Una palabra de su padre, y Daniel López Heredia—el mayor y más inteligente de los hijos del alucinado matrimonio—se hubiera privado gustosamente de la vida.

Momentos después, cuando el sacrificio se había realizado, llamaron fuertemente á la puerta. Era José Meré Peláez. Los dos hermanos recogieron el cuerpo, aún sangrante y caliente de la niña, y le acostaron sobre el jergón en que dormían, no sólo para que no se descubriese el hecho, sino para que toda la sangre de la hermana sacrificada pudiera aprovecharse. A las diez—son sus palabras—subió al cielo el espíritu de Sarita. Y, á pesar de todo lo ocurrido, cuando llegó la Policía preguntando si había ocurrido novedad, contestaron, amparándose en la oscuridad, negativamente.

EN LA CASA DEL CRIMEN SE PERSONA EL JUZGADO

Cuando se tuvo conocimiento del hecho se constituyó el Juzgado de guardia. Era el de instrucción del Este. Le forman el dignísimo juez don Julio González Barblillo y el diligente secretario don Angel Gutiérrez. Inmediatamente se dirigió á la casa del crimen.

Cuando llegó á ésta, la familia hacía la vida normal. La madre se dedicaba á preparar la comida. Los hijos andaban tranquilamente de uno á otro lado. Y en el centro de la habitación estaba el cuerpo de la pobre niña sacrificada. Tenía parte del cuello seccionado. Todavía rodeaba su cuello la toalla que, para mejor realizar la operación, empleó el parricida. Y junto al cadáver, echado aún sobre el jergón, estaba el serrote, que tenía entre sus dientes trocitos de carne. Los hermanos se detenían de vez en cuando ante la niña muerta, para contemplarla, por curiosidad. Y es que están convencidos de que ha tenido un fin envidiable, sólo reservado á los elegidos.

El juez ordenó la detención de la

madre y de los dos hermanos mayores, y el levantamiento del cadáver de la pobre niña, para su conducción al Hospital provincial de San Rafael.

HABLANDO CON UNOS VECINOS

Contigua á las habitaciones que ocupaba esta alucinada familia vive una buena mujer. Se llama Concepción Sigler Alonso, de cuarenta y nueve años de edad, casada. Su esposo es el culto maestro de Monte, don Sisenando Pérez.

En su poder ha dejado el Juzgado las tres niñas menores del matrimonio: Anita, de nueve años; Amparo, de siete, y Paquita, de tres.

Conocía las extrañas manías del matrimonio, pero ignoraba que pudieran tener un fin tan trágico.

Desde el 20 de enero que fueron á vivir á esa casa, observó dicha vecina que se entregaban á extraños ritos. Organizaban absurdas y misteriosas ceremonias con sujeción á reglas que para los vecinos eran desconocidas. Algo alarmados y bastante molestos por los constantes salmos que en ocasiones cantaban durante noches enteras, se quejaron, y ante esa justa lamentación, la rara familia decidió realizar dichos actos en otra de las habitaciones de la casa.

En la noche del crimen se escucharon rezos. Luego la familia empezó á cantar. Se oyó, por unos momentos, llorar á la niña pequeña; pero los llores fueron acallados por los salmos. Por último, se hizo el silencio, que no se rompió—salvo los momentos que le turbó la presencia de los policías—hasta la mañana de hoy.

—¿Usted conoce—preguntamos á la vecina—á José Meré Peláez?

—¿A un sujeto de larga melena, que vende botellas? Y como asintióramos con el gesto, añadió la honrada mujer:

—¡Pues claro que le conozco! Ese sujeto venía con mucha frecuencia. En temporadas todos los días. Y tomaba parte en los rezos y en las ceremonias.

ACADEMIA LEZA SANTA CLARA, 9 TELEFONO 3-40

Preparación para los exámenes de septiembre. PRIMERA ENSEÑANZA - COMERCIO PRÁCTICO

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez á una y de tres á cinco, Amos de Escalante, 10, 1.ª—Tel. 8-74

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas Radium y rayos X para radioterapia profunda MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez á una.

Lithinés del Dr. Gustin

Contra las afecciones del Estómago, Riñones, Vejiga e Intestinos. Incomparable agua de régimen.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos.

ESPLÉNDIDA SITUACION - TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse á DON JESUS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 823.



QUINTO ANIVERSARIO

DON JUAN CORDERO ARRONTE

(OFICIAL DE LA POLICIA INDIGENA)

Murió en Monte Arruit (Melilla) el día 5 de agosto de 1921

D. E. P.

Sus padres y hermanos, íya y primos,

Suplican á sus amigos le dediquen un piadoso recuerdo.

Mañana, jueves, en las iglesias de San Francisco y Anunciación, se dirán misas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 4 de agosto de 1926.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 22.



LA SEÑORA

DOÑA TOMASA SAMPERIO LAVIN

falleció en el día de ayer, á los 62 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su esposo don Alvaro Samperio (Interventor del F. C. Cantábrico), hijos Frudencia, María, Manuela y Jesús; hijo político Mariano Joven; hermanos Domingo, Vicente, Santiago, Elisa, María (ausentes) y Leonor; hermanas políticas Juana y Bibiana Samperio, Mariana Vega, Manuel Ibasca, Miguel Jamiello (ausentes) y Luis Legaz; sobrinas Mariana Samperio y demás familia.

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, á las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Menéndez de Larrasca, número 11, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán reconocidos.

Santander, 4 de agosto de 1926.

La misa de alma se dirá este mismo día, á las ocho, en la iglesia parroquial de Consolación.

LA JORNADA REGIA

Tiene, así me parece, las mismas creencias.

CONVERSANDO CON LAS HIJAS DEL MATRIMONIO

Las tres niñas más pequeñas del matrimonio no se dan cuenta de lo sucedido. Además, influenciadas también por la locura de su padre, creen que el horrible fin de su hermanita debe ser motivo únicamente de satisfacción, por cuanto que ha sido elegida para el sacrificio.

—Yo también lo fui, pero no del todo—nos dice con voz simpática y cariñosa la más pequeña.

Y como la mirásemos sorprendidos, nos dicen sus hermanas Anita y Amparo:—Véalo usted.

Efectivamente, la descubren el cuerpo, y en la espalda advertimos una extensa herida, producida también por su padre, en uno de los momentos en que decía estar en posesión del mandato divino.

Las tres niñas posan ante Fernando del Río. Al despedirnos ponemos en sus manos unas monedas, que recogen codiciosamente.

Al partir, ya subidos en el automóvil que nos ha conducido por entre tortuosas callejas hasta la casa del crimen, la niña mayor—que tiene la figura y los ojos de una infanta española—nos dice:—¿Tardará mucho papá?

Y en sus ojos claros no hay el menor reproche para quien tan cruelmente, con una crueldad que sólo puede comprenderse más que en la ceguera de un momento de locura, asesinó a una hija suya, a la más inocente y a la más bella.

EN LAS CELDAS DEL HOSPITAL

Desde la casa del crimen nos trasladamos a las celdas del hospital de San Rafael. Conseguida la necesaria autorización de la Hermana Superiora y del director del hospital, don Vicente Quintana, en compañía del médico de guardia, el culto doctor don José Piñal, hemos bajado a las celdas donde están los enfermos, probables dementes, en observación.

Era nuestro propósito conversar con Antonio López Malo; pero no nos fue posible. Desde la noche de ayer—en que le interrogamos en la Guardia municipal y en la Casa de Socorro—, hasta la tarde de hoy, parece que ha pasado sobre él una veintena de años. No hace más que decir incoherencias. Se sigue llamando Esmirna y continúa cantando salmos. A veces adquiere su cuerpo gran rigidez. Parece víctima de un accidente de catalepsia. Y la aparente suspensión de la vida dura algunos minutos.

No hay manera de interrogarle. Ni escucha ni contesta. Parece entregado a otro mundo, para el que son sus rezos, sus cánticos y sus oraciones.

—Es un criminal—dice una enferma que está asomada a un balcón con un niño en sus brazos, al que aprisiona contra su cuerpo.

—Es un pobre demente—contesta el médico.

CON LA MADRE Y CON EL HIJO MAYOR

Durante su estancia en el Juzgado hemos hablado con la madre y con el hermano mayor de la pobre niña asesinada. Se llama aquella Gregoria Heredia. El hijo mayor, Daniel López.

Son también dos víctimas de la locura de su marido y de su padre. Dedicado éste a la venta y lectura de ciertos libros, se dejó dominar por sus doctrinas. Ya arraigadas éstas, las fue imbuyendo en el cerebro de su mujer y de sus hijos. Inteligencias débiles, por la falta de alimentación, fué excelente y aprovechable terreno para la siembra de esas teorías absurdas.

Hasta hace una temporada, la locura del padre, contagiada a su familia, se limitó a la celebración de actos estrambóticos, representando pasajes de la Biblia; pero desde hace un mes, agudizada la demencia de aquél, les hizo creer que ya habían sido elegidos y que debían prepararse para el sacrificio, a fin de salvar al mundo. Y el fruto de esa exaltación, de esa exacerbación ha sido el crimen horrendo descubierto a tiempo, y decimos descubierto a tiempo porque, de no haber sido así, el cadáver de la niña—ese era el propósito de la familia—le hubieran enterrado en el jardín y hubiera seguido el sacrificio de los demás hermanos, de esa manera ó de otra más cruenta, si cabe.

Esta es la impresión que nosotros hemos sacado de nuestro interrogatorio a la madre y al hermano mayor de la niña asesinada, interrogatorio que no reproducimos, porque es el resultado de una educación falsa en unos temperamentos enfermos, y que se asemeja, por la falta de coordinación en las contestaciones, a las que pudieran dar un extraviado.

OTRA VÍCTIMA PROPICIA PARA EL SACRIFICIO

Decimos al principio de esta información que, a tal extremo de competencia con las absurdas teorías de su padre había llegado su familia, que una palabra de aquél hubiera bastado para que cualquiera—incluso la propia madre—hubiera sacrificado gustosa su vida. Pero donde las ideas extraviadas habían prendido mejor, era en el segundo de los hijos: en Antonio López, de doce años de edad, y al que hemos podido interrogar en la Comisaría.

Está firmemente convencido de que su padre no era, ni mucho menos, un perturbado, sino un elegido de Dios. Por eso le obedecía ciegamente, no por ser su padre, sino por el poder divino

que representaba. Y afirma que muy gustoso hubiera ofrecido su vida si, por mediación de su padre, la voz de Dios lo hubiera ordenado. No tienen más educación que la que su padre les ha enseñado, y esa educación se ha reducido a la lectura de pasajes de la Biblia, a presenciar extrañas ceremonias y a admitir y señalar en todo momento la existencia del padre terrenal y el padre divino. Y consecuencia de esa educación absurda es el crimen, crimen repugnante que han de leer con horror todas las inteligencias claras y honradas. Y esa educación morbosa, fanática, es la que ha ido preparando la tragedia, tragedia que debe ser aviso previsto en quien puede evitar ciertas lecturas que extravían las conciencias y conducen a hechos, tan vergonzosos en estos tiempos, como el que acabamos de referir.

LAS MEDIDAS ADOPTADAS POR EL JUZGADO

Por el Juzgado, después de tomar declaración a la mujer de Antonio López, Gregoria Heredia, se dispuso su ingreso en la cárcel.

También ha dispuesto la detención de José Meré Peláez, el sujeto melancólico, cultivador también de esas extrañas doctrinas, y al que llaman los chicos el hermano José.

Los dos hijos mayores, como, por su edad, no pueden ingresar en la cárcel, el juez los ha puesto a disposición del gobernador civil, para que los recluya en un correccional.

Las niñas pequeñas serán asimismo recluidas en un asilo.

Por disposición del Juzgado, en la mañana de hoy será practicada la autopsia a la niña Sarita López Heredia, inocente víctima de este horrendo crimen.

OTRAS NOTICIAS DEL REPUGNANTE SUCESO

Se ha incautado el Juzgado de un tomo de la Biblia, que tenía en el bolsillo de la americana Antonio López Malo. También se ha incautado de un libro de notas, en el que se anunciaba el sacrificio de la niña, imitando al patriarca bíblico.

Se decía en dicho libro que era un libro santo y que solamente podía ser leído por Su Majestad el Rey.

Se ha comprobado que, hace algún tiempo, Antonio López Malo se causó con una cuchilla una llaga, bastante honda, que tardó algún tiempo en curar. En los momentos de alucinación hacía a sus hijos que le besasen la herida.

Otras noticias tenemos de este suceso, pero no las publicamos por respeto a nuestros lectores.

COMO SE DESARROLLO EL CRIMEN

En la mañana de ayer, la mujer del Antonio López Malo se personó en el domicilio del José Meré Peláez para darle cuenta de lo ocurrido la noche anterior y preguntarle por su marido. El "Hermano José" la aconsejó que se presentase en la Guardia municipal, como así lo hizo aquélla.

Más tarde estuvo también José Meré en dichas oficinas, denunciando el hecho, y siendo motivo para que se dispusiese que una pareja de guardias ciclistas se trasladase a la casa del crimen a comprobar el hecho y a custodiar la habitación hasta que llegara el Juzgado.

DETENCION DE UNO DE LOS HIJOS

Por la mañana, un guardia de Seguridad detuvo al segundo de los hijos del matrimonio y que llevaba en la mano un sobre dirigido al Rey, en el que se leía la siguiente inscripción:

"Este sobre es para el Monarca y sólo podrá abrirle el Rey."

Conducido el pequeño a presencia del Comisario de jornada, don Pedro Checa, y del teniente de Seguridad don Luis Quevedo, éstos recordando que era un hijo del protagonista del suceso ocurrido la noche anterior, dispusieron la detención del muchacho y su conducción a la Comisaría.

DETALLE CURIOSO

Hace varios días, Antonio López se presentó a los policías señores Goy y Gaspar preguntándoles ansiosamente si sabían si se había ahogado su hijo Daniel. Como no le dieran contestación afirmativa ó negativa, por desconocer si tal hecho había ocurrido, el hoy pariente se echó a llorar desconsoladamente, afirmando que el mayor dolor humano es la pérdida de un hijo.

Y el que esto afirmaba hace días, anteayer comete tan horrendo crimen. ¿Verdad que no tiene explicación?

Diputación Provincial de Santander.

GEDULAS PERSONALES

Prorrogado por todo el actual mes de agosto el plazo para que los contribuyentes del Ayuntamiento de Santander, obligados a ello, puedan obtener sus cédulas personales sin recargo, se advierte que, pasado dicho mes, se procederá por la vía de apremio a su exacción, imponiéndose con todo rigor la penalidad del artículo 58 de la Instrucción de 4 de noviembre último, penalidad que se hará efectiva hasta llegar al embargo de bienes, si fuera preciso.

Lo que se publica para conocimiento del público.

Santander, 3 de agosto de 1926.— El presidente, Alberto L. Argüello.

Importación de ganados.

Se ha publicado una real orden autorizando la importación de determinada cantidad de ganado vacuno para la producción láctea y con destino al consumo.

Por la Aduana de Santander se importarán 50 ejemplares de raza suiza, para don Eduardo G. Camino. Se dispone en la autorización que todo el ganado vendrá provisto de la correspondiente guía sanitaria.

LA MAÑANA DE LA FAMILIA REAL

Los infantes don Juan y don Gonzalo salieron ayer de Palacio, en automóvil, a media mañana, dirigiéndose a la playa de Sardinero para tomar el baño.

Poco después marcharon también para la playa la Reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Las augustas personas permanecieron en la caseta regia hasta la hora de almorzar, en que regresaron a la Magdalena.

Don Alfonso salió también de Palacio a media mañana, yendo a la primera playa, en la que permaneció algo más de media hora con su augusta esposa y sus hijos.

Después marchó en auto, haciendo una corta excursión por los alrededores de la ciudad.

CUMPLIMENTANDO AL MONARCA

A su regreso a la real posesión, poco después de las doce, don Alfonso estuvo despachando con su secretario particular, don Emilio María de Torres, marqués de Torres de Mendoza.

Después recibió en audiencia a don José Bernaldo de Quirós, hijo del marqués de Villaviciosa.

También cumplimentó al Monarca el gentil hombre comandante Castro, que ha obtenido varias veces el título de campeón en los concursos del Tiro nacional.

UN CABLEGRAMA DEL REY AL PRESIDENTE COOLIDGE

Al salir anteayer los Soberanos de la visita al crucero norteamericano "Memphis", don Alfonso envió a Mr. Calvin Coolidge, presidente de la República de los Estados Unidos, un expresivo cablegrama testimoniándole el agradecimiento por el envío de un buque de la Armada a nuestro puerto, y comunicándole que había visitado el barco, quedando muy satisfecho de lo excelentemente dotados que están todos los servicios.

EN EL TENNIS

La real familia no salió durante la tarde de ayer de la Magdalena.

Los Soberanos y sus augustos hijos estuvieron en el campo de tennis de la real posesión.

LOS BALANDROS DEL REY

Ayer llegaron la gasolinera "Fac-Kuntuzin" y los balandros de don Alfonso "Tonino" y "Giralda IV", con los que el Monarca tomará parte en las regatas que se celebrarán en breve en nuestro puerto.

Uno de estos días vendrán en un vapor de la Compañía Transmediterránea algunos otros balandros del Soberano.

FRASES CAZADAS AL VUELO

El verano de báscula...

Si siguiendo las curvas del camino, los faros de los coches trazan al pasar semicírculos de luz en las laderas, en las mieses, en los prados, sobre los caseríos. El resplendor de los vehículos es el único interruptor de la calma en que descansa todo... La carretera, limpia y bien cuidada, del color del plomo, absorbe, cuando el sol se desemboza, la claridad de la luna, que navega por el espacio como un inmenso globo de Milá, esmeradamente plateado, que sale en busca de aventuras de este inmenso redondeo, cercado, rodeado por las pétreas masas de las montañas... Se veranea en un hotelito risueño, que tiene rizos de trepadoras sobre su fachada, y rejillas invadidas por la vegetación al borde mismo de la carretera.—¿Será esto sosísimo!—dice la mamá, llevándoles a las niñas la contraria.—¿Pero que me quiten a mí los ruidos y las luces, las músicas y los cumplidos de las playas, y que me den esta calma chichal!

—¿Que no tiene chichita ni tiene limonada!—objeta el hijo mayor, ¡los primeros pantalones-chanchullo que ha visto el pueblecito!

—¿Y que por no tener, ni horrohada de chufas tiene!—exclama la niña más avispada. Y bosteza, por la acción del sueño ó del aburrimiento.—¿Qué gusto, venos ahora en la terraza del Sardinero! ¡Papá, si aquello es gloria!

—¿Será, sí será... Pero por segunda vez, en el transcurso de nuestra existencia, estoy de acuerdo con vuestra señora madre... ¡Cuando menos se espera surge el milagro!

—Lo que se van a crear algunas es que se nos están acabando los cuartos!—apunta la nena mayor, que es algo filósofa y se culembia en la mecedora con cierta elegante displiencia, como si no la importase nada ya por lo que va ni por lo que viene...

El padre cruecita...

—¿Buen provecho!...

—¿Que es eso de "buen provecho"?... ¿Pues no sabéis que eso de "¡que aproveche!" en vez de ser una finura, es una grosería?... La suprema distinción ordena y manda que no se hable de lo que se come ni de lo que se bebe... Tan feo es decir: "¡que aproveche!" como exclamar "¡por ahí te pudras!"... Y si quiere una dama distinguida quedarse en ridículo para in secula seculorum no tiene más que decir, al terminar un convite: "¡Qué rico estaba el salmón!"... Lo moderno es no hacer caso de las insignificancias estomacales. ¡Nadie se debe meter en los estómagos ajenos!... Ese "¡que aproveche!" parece que quiere decir: "Celebrastré muchísimo que no le haga a usted daño la bebida, como otras veces..." Mamá, ¡que no se puede ver-

BAILE DE GALA EN PALACIO

Anoche tuvo lugar en el Palacio de la Magdalena el baile de gala dado por los Reyes en honor de los marinos norteamericanos.

Asistieron a la fiesta los embajadores de los Estados Unidos, Mr. y Mistress Morgan; secretario de la Embajada; agregado naval, Mr. White; almirante, Mr. Wolls, y comandante y oficialidad del crucero "Memphis", surto en nuestro puerto; alto personal palatino; los aristócratas que son huéspedes de Sus Majestades, autoridades locales, comandantes y oficialidad del crucero "Méndez Núñez" y del planero "Giralda", representaciones de los Cuerpos de la guarnición y personalidades de la colonia forestera y de la alta sociedad santanderina.

El baile de gala fué una de las fiestas más brillantes que se han celebrado en el Palacio de la Magdalena, y duró hasta la madrugada.

ALMUERZO EN HONOR DE LOS MARINOS

A la una y media de la tarde se celebró hoy en el Hotel Real el banquete con que el Ayuntamiento de Santander y la Diputación provincial obsequian a los marinos norteamericanos.

Al acto están invitadas las autoridades locales.

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el soberbio campo de polo del Palacio real de la Magdalena el primero de los partidos de aquel aristocrático deporte que han de celebrarse durante la estancia del Monarca en nuestra ciudad.



LONGINES EL MEJOR RELOJ.

MARITIMAS

Con un importante cargamento general, embarcado en Amsterdam y Rotterdam, y consignado a varios comerciantes de esta plaza, se espera en nuestro puerto, del viernes al sábado, el vapor "Nereus", de bandera holandesa.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Viento en calma. Mar llana. Cielo acaelajado. Horizontes brumosos."

Parte del Observatorio central: "Aún persiste el Levante en costas adyacentes al Estrecho de Gibraltar."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 02 a. m.; 036 p. m. Bajamares: 627 a. m.; 659 p. m. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

LUIS HONTAÑÓN

MEDICINA GENERAL GORAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA. Herólan Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

MIÉRCOLES, 4 DE AGOSTO DE 1926

A las seis de la tarde.

THE BAILE :: ORQUESTA MARCHETTI

VARIETES

LAS TRES FAVORITAS

A las diez y tres cuartos: La comedia en tres actos,

LA PLUMA VERDE

Convocatorias y avisos.

"EL FIGARO"—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, 4, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés para esta entidad. Se suplica la más puntual asistencia. Se aplicará el artículo noveno.

ROGELIO GARCIA GONZALEZ

Ex interno del hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en piel, secretas. Medicina en general. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8. Cuesta Garmendia, 1, principal derecha.

NUEVA CONSULTA

El distinguido y prestigioso médico don Rogelio García, ex interno, por oposición, del hospital de San Juan de Dios, de Madrid, después de haber permanecido diez meses visitando las principales clínicas del extranjero, ha abierto consulta en esta capital de piel, secretas y medicina en general, en la cuesta Garmendia, 1, principal derecha (esquina a Beceño).

Dr. Pedro M. Castro

DE LA GOTA DE LECHE. Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Marcellino S. de Sautola, núm. 2.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-23.

LAS NOTICIAS

ESCUOLA NORMAL DE MAESTRAS DE SANTANDER

Durante el presente mes estará abierta en la Secretaría de la Escuela, todos los días laborables, la matrícula no oficial para alumnas que deseen examinarse en el mes de septiembre.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.ª planta.

CONSULTORIO DENTAL

PÜENTE, 16, 3.ª de diez a una y de tres a siete.

RAMÓN D. TEJEIRO

CARBAJAL 2 DUPLICADO Vidrios lisos é impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

En Cádiz, caros oyentes, con Licor, para los dientes, del Polo Limpia Fuencisla las bocas de sus parientes y las bocas de la isla.

Dr. VAZQUEZ ANDIANE

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATORMIA. San Francisco, 21, 1.ª, de once a una. Teléfono 10-31.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.ª

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer en nuestra ciudad doña Tomasa Samperio Lavín, virtuosísima señora que gozaba de la más alta estimación en nuestra ciudad.

Caritativa, de inmejorables sentimientos y muy afable, la finada se había captado las simpatías de cuantos la conocían y trataban.

Muy apenados por la desgracia, testimoniamos nuestro pésame al viudo, don Alvaro Samperio, inteligente y prestigioso interventor del ferrocarril Cantábrico; hijos, doña Prudencia, doña María, doña Manuela y don Jesús; hijo político, don Mariano Joven; hermanos, don Domingo, don Vicente, don Santiago, doña Elisa, doña María y doña Leonor; hermanos políticos, doña Jesusa y doña Bibiana Samperio, doña Manuela Vega, don Manuel Abascal, don Miguel Jamiello y don Luis Legaz, particular amigo nuestro; sobrina, doña Manuela Samperio, y demás familia.

Dr. CEBALLOS

GARGANTA - MARIZ - OÍDOS Consulta de diez a una. Paseo de Pereda, 32, primero derecha.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria de 11 y 1/2 a una. Velasco, 5, segundo.

JUAN JOSÉ LASTRA

Especialista en enfermedades de los niños. Consulta, calle de Burgos, núm. 1, 1.ª, de once a una y de tres a cinco.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: María Giralda Maldonado, de tres años, de quemaduras en ambas piernas.—Félix Penago del Campo, de diez y ocho años, de una herida contusa en la rodilla derecha.

—Pablo Ruiz Juez, de veintidós años, de ligeras heridas contusas en la cara palmar de la mano y brazo izquierdos, y en la región mentoniana.

—Francisca Bolado, de veintidós años, de extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

—Adolfo Velasco Serrano, de cuatro años, de picadura de un insecto en el cuello.

—Valeriano Sánchez Moreno, de treinta y un años, de heridas contusas en los dedos índice y anular de la mano derecha.

—Hilario Vega, de diez años, de una herida contusa en la ceja izquierda.

—Rosa Bolado Herrera, de cuarenta y ocho años, de extracción de una aguja de la mano derecha.

LA CARPETA

CASA SOLER Escalerillas del Puente. LIBROS DE CONTABILIDAD

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS UTRINARIAS — SECRETAS — CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

DOS PERSONAS INTOXICADAS

En la mañana de ayer ingresaron en la Casa de Socorro Ciríaca Abascal Gómez, de cincuenta y seis años, y Manuel Cobo Abascal, de dieciocho, domiciliados en Guarnizo, que presentaban síntomas de intoxicación.

Ambos fueron sometidos a un lavado de estómago.

Parece ser que en su domicilio prepararon un líquido para dar en la piel al ganado, y por equivocación lo tomaron creyendo que era café.

Dr. Pedro M. Castro

DE LA GOTA DE LECHE. Especialista en medicina y cirugía de niños. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Marcellino S. de Sautola, núm. 2.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-23.

Oposiciones á Correos 200 plazas convocadas

Preparación por Oficiales del Cuerpo, especializados en esta enseñanza. ACADEMIA LEZA - Santa Clara, 9. - Teléfono 3-40.

Han sido puestos en libertad todos los detenidos por el complot contra el Gobierno.

El Consejo ha comenzado el estudio de los tratados a base del arbitraje sin excepciones, según el tipo adoptado en Locarno.

A partir del 1 de julio han cesado los anticipos a las compañías ferroviarias, sin que se autorice el aumento de tarifas.

En el plan de puertos aprobado se incluye la subasta para obras del de Santander por un millón y cuarto de pesetas.

REGRESO DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado, señor Yangnas, llegó esta mañana a Madrid, procedente de Linares, para asistir al Consejo de ministros de hoy.

El señor Yangnas fué recibido en la estación por el secretario general del Ministerio, el duque de Vistahermosa, los jefes de sección y otras personalidades.

NOMBRAMIENTO DE DIPLOMATICOS

En la Presidencia se ha facilitado los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Estado.—Nombrando ministro plenipotenciario de España en Méjico al marqués de Rial, que ha sido ascendido.

Nombrando ministro de España en Atenas a don Adolfo Mariátegui, que estuvo destinado en Varsovia.

Nombrando ministro de España en Varsovia a don Silvio Fernández Valfin, que estuvo en El Cairo, y que también ha sido ascendido.

MAGAZ Y GOMEZ JORDANA CELEBRAN UNA ENTREVISTA

Madrid.—El embajador de España en el Vaticano, marqués de Magaz, fué esta mañana a la Presidencia, donde celebró una larga entrevista con el director general de Maruecos y Colonias, señor Gómez Jordana.

PEDID SIEMPRE ANÍS CEBRA

DESPECHO Y VISITAS EN LOS MINISTERIOS

Con el general Primo de Rivera despacharon esta mañana el ministro de la Gobernación, el interino de Hacienda, el director del Combustible, general Hermosa, y el director de Abastos.

También despachó con el jefe del Gobierno el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, que ha regresado hoy a Madrid.

Después, el presidente recibió la visita de la Junta Administrativa del Santo Hospital, de Bilbao, que fué a hablarle de asuntos de interés para aquel centro benéfico.

Luego recibió al doctor Cortezo. El ministro de Fomento recibió la visita del señor Elgoibar, a quien acompañaba una Comisión de Bilbao, que fué a presentarle una instancia relacionada con el reglamento de la circulación de vehículos por carretera.

También le visitó una Comisión de Fraga, que fué a tratar del asunto relacionado con el ferrocarril de Lérida a Teruel.

Recibió asimismo a don Valentín Ruiz Senén y al consiliario del Sindicato de Lorca, señor Garrido.

Al ministro de la Gobernación le visitaron el gobernador interino de Madrid, los gobernadores de Córdoba y Albacete, los generales Borbón, Malibrán y Cavanna, y otras personalidades.

Al ministro de la Guerra le visitaron el infante don Gabriel, el teniente coronel señor González Longoria y una Comisión de la Sociedad de Serenos, que fué a pedir al ministro que conceda una subvención con destino a su Sociedad de socorros mutuos.

ADORA TORON DE FERNANDEZ DOSAL MODISTA Calderón, 21, 1.º izqda. PRECIOS ECONÓMICOS

EL CONSEJO

A las siete menos cuarto de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El general Primo de Rivera dijo a la entrada a los periodistas que en la reunión se examinarán varios asuntos de todos los Ministerios, y anunció que el llevaba, particularmente, algunas cosas para tratar en el Consejo.

De todo ello—dijo—se facilitará la acostumbrada referencia oficiosa. Confirmó el marqués de Estella que tiene el propósito de pasar cuatro o cinco días en el campo.

Un periodista le preguntó si se ha señalado fecha para el traslado de los restos del insigne dramaturgo don José Echegaray al panteón de hombres ilustres.

Si el acto—contestó el presidente—está condicionado a las fechas del nacimiento o de la muerte del glorioso autor de "El gran galeoto", la ceremonia se verificará en el otoño próximo, para darle el mayor esplendor posible.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo terminó a las diez menos cuarto. El ministro del Trabajo fué el encargado de facilitar la referencia oficiosa de los asuntos que se resolvieron en el Consejo.

Esta nota dice así: "Estado.—A propuesta del ministro, se aprobó la separación de su carrera, en virtud de expediente, de un secretario de Embajada.

AMPLIACION DEL CONSEJO

La combinación diplomática que menciona la nota oficiosa alcanza a seis miembros del Cuerpo diplomático: cuatro de ellos de categoría de ministro residente y dos cónsules.

Todos, menos uno, quedan en sus mismos puestos, porque las Legaciones de segunda pueden ser desempeñadas indistintamente por ministros residentes y plenipotenciarios de segunda clase. El que varía de puesto es por su categoría de ministro consejero.

El Gobierno avanzó bastante en el examen de los principios generales y en la estructura que ha de reventar, si se llega, como es de suponer, a un acuerdo, el convenio comercial con Francia.

La labor que se hace es la de adaptar el tratado del año 1922 a las necesidades actuales.

Los técnicos de los dos países, de acuerdo con las instrucciones de sus respectivos Gobiernos, examinarán especialmente el contenido de las listas de partidas a que habrá de limitarse en su caso el trato de nación más favorecida.

Desde hace tiempo, algunos meses, mantiene el Gobierno español negociaciones con los de varias potencias, con las cuales España sostiene las más asiduas relaciones para concertar tratados de arbitraje.

El Consejo ha examinado la situación de esta clase de negociaciones con varios países.

Respecto de estos tratados y de la estructura de los examinados hoy, conviene hacer una aclaración.

Como se sabe, el arbitraje es la reglamentación jurídica de los litigios de carácter internacional y compromisos entre los países contratantes de acudir a un tribunal arbitral que dé solución en derecho.

Pero es de notar que, hasta ahora, casi todos los Tratados concertados contienen una cláusula de excepción por virtud de la cual quedan excluidos del compromiso de arbitraje aquellos asuntos que se relacionan de manera directa en lo que afecta al honor, independencia o intereses vitales del país.

El tratado hispanosueco, suscrito ya, introduce en el sistema de estos tratados el criterio de no excepción, respondiendo al tipo de convenio de arbitraje adoptado en Locarno.

Esta nueva modalidad es la característica de los tratados que están en negociación y que han sido examinados hoy.

Respecto al convenio con el Brasil, a que se refiere la nota, hay una petición de dicho país para que se tenga en cuenta determinadas aspiraciones de la Comisión de exportación brasileña.

Esta petición ha sido examinada con criterio de benevolencia y a base de un criterio de reciprocidad.

El Consejo dedicó algún tiempo a examen de la situación en Marruecos. Las impresiones de los ministros son buenas.

Se acordó celebrar el próximo miércoles, a sea de mañana en ocho días, un nuevo Consejo de ministros.

SE APRUEBA EL PLAN DE PUERTOS

El Consejo ha aprobado el plan de puertos, acordándose anunciar la subasta de las obras a realizar en el de Santander por 1.235.390 pesetas con 6 céntimos.

EL REGIMEN FERROVIARIO

Al tratar en el Consejo de anoche de la cuestión ferroviaria se acordó sacar a concurso la construcción de los ferrocarriles de Teruel a Alcañiz, por 64 millones de pesetas; el de Vargas a Toledo, por 5.665.000 pesetas, y el de Totana a Pinillos.

A partir del 1 de julio cesan los anticipos a las Empresas ferroviarias, sin que éstas puedan aumentar las tarifas.

En el ejercicio venidero se confrontará el producto bruto de las Empresas con el coeficiente de explotación durante el trienio anterior.

Si la situación hubiera mejorado deberían las empresas devolver al Estado parte de los anticipos recibidos. En este caso las Compañías podrán dedicar el diez por ciento de las ganancias a aumentar el fondo de reserva, pero sin superar los dividendos que se reparten.

Si hubiera déficit podrán las Empresas solicitar anticipos buscando la proporcionalidad con las pérdidas.

No podrán llegar estos anticipos a la cuarta parte de los que se han venido concediendo.

CERTAMEN MUSICAL EN VALENCIA

Valencia.—Se encuentran en esta capital todas las Bandas de música que han de tomar parte en el certamen musical. Con las Pandas han llegado numerosos admiradores, que las acompañan en su recorrido por las calles.

Ante el Ayuntamiento interpretaron las Bandas varias composiciones, siendo muy aplaudidas.

En la plaza de toros se ha celebrado la primera audición del certamen musical, asistiendo unas veinte mil almas.

El desfile de las entidades musicales que tomaron parte en la fiesta resultó brillantísimo. Al desfilar la Banda de la Guardia Republicana, de París, estalló una gran ovación, dándose muchos vivas a Francia.

HA MUERTO EL FUNDADOR DEL COLEGIO MEDICO ESPAÑOL

Madrid.—Esta mañana ha fallecido el doctor Pando Valle, que era el fundador del Colegio médico español.

La muerte del ilustre hombre de ciencia ha sido sentidísima.

CONCIERTO DE FLETA

Coruña.—Se ha celebrado esta mañana en la plaza de toros un concierto musical en el que tomaron parte el tenor Fleta y las títeres Matilde Reswena y Juanita Fábra. Hubo un lleno completo, y los tres artistas fueron muy aplaudidos.

CONMEMORACION DE LA FECHA DE LA SALIDA DE LAS CARABELAS

Huelva.—Se han celebrado, con toda solemnidad, los actos en conmemoración de la fecha de la salida de las carabelas "Pinta", "Niña" y "Santa María" para el descubrimiento de América.

Las baterías del "Cataluña" hicieron las salvas de ordenanza. En el monasterio de la Rábida se celebró la misa tradicional. Fuerzas de Infantería de Marina daban guardia al altar.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

La fiesta nacional

LA TERCERA DE FERIA EN CORUÑA Coruña.—Con un lleno completo, ha tenido lugar la tercera corrida de feria.

Primero.—Cañero coloca un rejón superior y pone después dos buenos pares de banderillas.

Se apea y hace una buena faena de muleta, que inicia con tres pases sentado en el estrobo. Da un pinchazo y el toro le persigue, dándole un achuchón contra las tablas. Nuevos pases y media estocada superior.

Segundo.—Cañero clava dos rejones regulares y otros dos también muy medianos.

Hace una faena aceptable y mata de un pinchazo y media tendida.

Tercero.—Mejías lancea embarrullado, pero valiente. Hace una faena inteligente y mata de una casi entera y un decabello.

Cuarto.—Chicuelo lancea con gran arte y finura. (Ovación.) Hace una faena muy buena y mata de media superior. (Ovación.) Niño de la Palma, que está tan apático y medroso como ayer, lancea solamente.

Con la muleta está muy distanciado y torea por la cara. Media atravesada, dos pinchazos malos y decabello al tercer intento. (Bronca.)

Sexto.—Mejías bronquea superiormente, brinda a "Don Pío" y hace una faena valiente, que termina con una casi entera.

Séptimo.—Chicuelo entusiasma al público toreando de capa. Hace una faena enorme y mata de una estocada muy buena. (Ovación y oreja.)

El diestro pide permiso para abandonar la plaza, porque tiene que salir para Vitoria.

Octavo.—Niño de la Palma da unos cuantos lances, yéndosele el toro. (Pitos.) Pone dos pares buenos y hace una faena por la cara. Mata de un bafozazo. (Bronca enorme. El ruedo se llena de almohadillas en unos minutos.)

NOVILLADA EN HUELVA

Huelva.—Toros de Anastasio Martín. Buñes, mal en su primero, al que da un sablazo indecoroso en el cuello. En su segundo es el desastre. El diestro tiene mucho pánico y torea con el pico de la muleta y huyendo.

Se tira varias veces de cabeza al callejón. Da tres puñaladas infames. (Bronca formidable.) Lagartijo hace una excelente faena al primero y una superiorísima al segundo. Matando, da una hasta la mano. (Oreja.) Julio Mendoza, superior en su primero, del que cortó la oreja, y muy bien en el segundo.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X. Local, 18, 1.º (enfrente de la joyería de Proenza). Teléfono número 7-27. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

LA PRIMERA DE FERIA, EN VITORIA

Vitoria.—Toros de Vicente Martínez que dan buen juego. Sobresalen por su bravura el quinto y el sexto.

Marcial Lalanda se luce en verónicas en el primero, hace una faena muy buena y mata de una casi entera y un decabello.

Segundo.—Gitanillo lancea embarrullado, pero valiente. Hace una faena sosa y mata de dos pinchazos y un estocozazo. (Palmas.)

Tercero.—Agüero da unas verónicas ceñidísimas. Se le ovaciona en un quite. Se adorna toreando de muleta y da una gran estocada.

Cuarto.—Lalanda es aplaudido toreando de capa, pone dos pares buenos y hace una faena monumental. Le tocan la música. Agarra una estocada bien señalada, y cuando va a decabellar, sacando con una banderilla la espada, dobla el toro. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Gitanillo, muy valiente con la capa. El tercio es animadísimo en quites, rivalizando en arte y valor los tres matadores. Gitanillo da cuatro pases de rodillas.

Ya de pie, da dos naturales y uno de pecho muy buenos. Agarra una estocada entera, que mata sin puntilla. (Gran ovación y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Agüero está superior en verónicas y se le ovacionan dos quites magníficos. Después de una faena muy buena da una gran estocada. (Gran ovación.)

Se teme que estalle la huelga ferroviaria en Méjico. Van a entablarse negociaciones no oficiales entre representantes del Gobierno mejicano y del Episcopado.

LA DISCUSION DE LOS PROYECTOS FINANCIEROS EN EL SENADO

París.—El Senado ha comenzado a discutir los proyectos financieros del Gobierno.

PROPOSITOS DE POINCARE

París.—El jefe del Gobierno ha manifestado que es indispensable, al sanear el franco, proceder antes a la estabilización.

Aseguró que es también absolutamente indispensable la reintegración a Francia de los capitales evadidos.

Ha anunciado que mañana presentará a la Cámara un proyecto relativo a la creación de la Caja de amortización, y que se propone también presentar otro proyecto por el cual se autoriza al Gobierno para concertar con el Banco de Francia convenciones, a fin de asegurar por el saneamiento del franco su estabilización.

EL SENADO APRUEBA LA TOTALIDAD DE LOS PROYECTOS

París.—En la sesión del Senado, después de aprobarse el articulado de los proyectos financieros y de una breve discusión de la totalidad, se aprobó ésta por 250 votos contra 13.

SE APRUEBA EL PROGRAMA NAVAL

París.—En la sesión celebrada esta tarde, antes de proceder a la discusión de los proyectos financieros el Senado aprobó otro relativo a la construcción de todas las unidades de la segunda parte del programa naval.

Después el ponente recordó la posición de la Comisión, que si bien pudo haber opuesto objeciones a la ratificación de los proyectos, dada la necesidad de proceder con toda rapidez, no lo hizo.

PIDIENDO LA RATIFICACION DE LOS CONVENIOS SOBRE LAS DEUDAS

París.—Poincaré ha pedido a las Cámaras la ratificación de los convenios de Washington y Londres.

VIS UNIFORMES - SECRETOS (DIFERENCIA)

D. Solís Cagigal

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreas-sifilíticas en Santander. Consulta de 4 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 14 (HOTEL).

AMENAZA ESTALLAR LA HUELGA GENERAL FERROVIARIA

Méjico.—El presidente de la República, general Calles, ha regresado a toda prisa, suspendiendo un viaje de inspección que, estaba realizando por el Norte de Méjico.

Se tiene entendido que su propósito es mediar personalmente para impedir que surja la huelga general ferroviaria, que amenaza estallar.

Los representantes de la Confederación de Uniones obreras ferroviarias han amenazado con convocar a todos los empleados de Méjico para tomar el acuerdo de declarar la huelga general, a menos que sean atendidas las peticiones que han expuesto los obreros, relativas a la línea del istmo de Tehuantepec.

La situación se considera hoy como muy grave. La Comisión ejecutiva de los obreros mantiene firme su decisión para la convocatoria de huelga general.

El ministro señor Tejeda ha dispuesto que se impida la aglomeración de fieles en las iglesias, fundándose en motivos de política sanitaria.

Se han cursado las órdenes oportunas para que fuerzas del Ejército, convenientemente distribuidas, impidan la formación de grupos en las proximidades de los templos.

También se han adoptado severas medidas para atajar el sesgo político que ha tomado la cuestión religiosa.

DECLARACIONES DEL GENERAL OBREGON

Méjico.—El general Obregón, ex presidente de la República, ha hecho declaraciones en las que se muestra de completo acuerdo con la política que realiza el general Calles en materia eclesiástica.

SE ENTABLARAN NEGOCIACIONES

Londres.—Por conducto autorizado se sabe que se entablarán negociaciones de carácter no oficial entre el representante del Gobierno mejicano, general Ortega, y una elevada personalidad eclesiástica, con objeto de llegar a un acuerdo en la cuestión religiosa.

PETICION RECHAZADA

Méjico.—El general Calles ha rechazado la petición formulada por el Episcopado encaminada a establecer una tregua con el Gobierno hasta conocer el resultado del plebiscito entre el pueblo mejicano.

En cambio ha sido autorizado un representante del Gobierno para que entable negociaciones de carácter privado con un representante de la autoridad eclesiástica para buscar una solución al conflicto provocado por la aplicación de las nuevas leyes en materia religiosa.

UNA PROTESTA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Méjico.—El Gobierno ha acordado hacer extensivas las leyes religiosas a las propiedades de los súbditos norteamericanos de religión protestante.

El cónsul de los Estados Unidos ha dirigido al Gobierno de Calle una protesta enérgica.

OFERTA AL GENERAL SIMON

París.—Poincaré ha conferenciado con el general Simón, presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara, para solicitar que pasara a la de preparaciones.

El general declinó el ofrecimiento, manifestando que prefería consagrarse sobre la Comisión en que actúa.

ESGUADRILLA DE BUQUES ESPAÑOLES EN TOLON

Tolón.—Han llegado a este puerto los destructores españoles "Alsedo", "Velasco" y "Lazaga", que forman una escuadrilla, al mando del capitán de navío señor Cavia.

Los oficiales de dichos buques han visitado el aeródromo, los astilleros y los talleres de fundición. Los buques españoles permanecerán en Tolón cuatro días.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

VISITA DE DESPEDIDA

París.—El sultán estuvo ayer tarde en el Elíseo, para despedirse del presidente de la República.

ESTUDIOS UNIVERSITARIOS POR T. S. H.

París.—El Gobierno ha sancionado el proyecto presentado por la Sorbona para la creación de un instituto de T. S. H. para que los estudiantes de provincias puedan seguir los cursos sin salir de sus casas.

El instituto se inaugurará en noviembre.

EL BEY DE TUNEZ

Túnez.—El bey de Túnez ha salido anoche con dirección a Francia.

CONFERENCIA DE DELEGADOS ESPAÑOLES

Ginebra.—Ha celebrado la primera sesión la Comisión técnica para el estudio de la enseñanza a los mitos. Antes de la sesión dieron conferencias el presidente de la Comisión de cooperación intelectual, don Julio Casal, y el jefe de la sección del desarme, don Salvador Madariaga, quien habló acerca de la mentalidad hispana, francesa e inglesa.

DE MARRUECOS

SUSPENSION DE LAS OPERACIONES EN YEBALA

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos se ha manifestado hoy a los periodistas que las operaciones emprendidas en el día de ayer en el sector de Yebala han sufrido un aplazamiento a consecuencia del fuerte calor reinante, que haría difícil la marcha de nuestras fuerzas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche dice lo siguiente: "Zona Oriental.—En la oficina de Beni Bu Frak se ha presentado el caid Akka, de Beni Comil, manifestando que reina tranquilidad en su cabila.

Zona Occidental.—A consecuencia del avance de ayer se sometieron los yemas de Taranes, Anil y Agla, todos de Beni Hosmar, lo que representa la sumisión total de esta cabila, excepto la yema de Baten."

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Avisos: Teléfono 803 Calle del Peso, 9.

DE BARCELONA

DESPUES DEL ATENTADO.—SE HARA UNA RADIOGRAFIA A MASACHS

Barcelona.—El detenido por el atentado frustrado contra el presidente del Consejo, se queja de fuertes dolores. A las ocho y media de la mañana, el médico encargado de la sección de Radiografía obtuvo una fotografía, con los rayos X, de la parte dolorida.

Masachs ocupa en la clínica del doctor Bartrina una cama en la sala de distinguidos. Trata con bastante consideración a las monjas y a los enfermeros.

LA SUMARIA PASARA A LA JURISDICCION CIVIL

Cuando regrese el capitán general, pasará a la jurisdicción ordinaria el sumario por el atentado.

El juez militar ha tomado declaración a varios testigos.

UNA PEÑA QUE SE DERRUMBA APLASTA A UN TRANVIA

Al pasar frente a Morot un tranvía, se desprendió de la montaña de Montjuich un peñasco de más de 200 kilos, que cayó sobre el vehículo, destruyéndolo.

Resultó muerta una mujer llamada Gregoria, y cuyo apellido se ignora; herida de gravedad, Dolores Salvador; menos graves, otros, y leves, cinco.

SUSPENSION DE UNAS OPPOSICIONES

Ha prestado declaración ante el juez de la Universidad en la sumaria que se instruye por denuncia presentada contra el tribunal de oposiciones a plazas del Magisterio.

El rector de la Universidad ha dispuesto la suspensión de las oposiciones, que serán anuladas.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

DE LA NIÑA APARECIDA EN RIOTORBO.

Continúa en esta cárcel la madre de la niña aparecida en Riotorbo, Rosa Gómez Martínez, y su padre, Manuel Gómez Revuelta, que fueron traídos ayer por la Guardia civil, como ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Han prestado declaración ante el digno juez de instrucción, don Emilio de Macho Quevedo, ratificándose, según nuestras noticias, en las primeras declaraciones hechas a la Guardia civil.

Es muy probable que el juez dicte auto de procesamiento de Rosa Gómez y su padre por el delito de abandono de la criatura dada a luz por la primera.

EL ALCALDE ENVIA UN TELEGRAMA AL JEFE DEL GOBIERNO.

El alcalde, don Isidro Díaz Bustamante, ha enviado al general Primo de Rivera un expreso telegrama con motivo del frustrado atentado de Barcelona.

DE SOCIEDAD

De Rentería han regresado la señora viuda de Ceballos, sus hijos Carayetano y Celina y su hermana la señorita Petronila Quevedo.

Al balneario de Caldas de Besaya han llegado:

El excelentísimo señor rector de la Universidad de Valladolid, don Calixto Valverde y Valverde. De Badajoz: don Emilio Mendiola y doña María Huidobro. De Burgos: do-

LOS LENCEROS -- M. LERA Y LERA

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Lencería, Encajes, Bordados, Géneros de punto, Confecciones, Camisería, Colchonera y Ropas de cama, mesa y limpieza.

Príncipe, 3 y Arcillero, 10 - Teléfono 9-34 - Santander.

Reinosa

RECIBIMIENTO ENFUSIASTA QUE SE TRIBUTO AL CAPITAN GALLARZA Y AL MECANICO AROZAMENA

Antes de las siete de la tarde, hora oficial señalada para la llegada de los dos intrépidos aviadores, se habían ido congregando miles de personas en el cruce de las carreteras de Burgos a Santander, habiendo salido otras en automóvil, para acompañarles desde Bárcena.

A las siete y media llega el primer coche de la caravana, ocupado por el presidente del Reinosa F. C., don Isidoro Palacio; don José Gutiérrez, don Venancio González, don Faustino Herrero y el corresponsal de EL CANTÁBRICO, quienes anuncian la llegada inmediata de los queridos visitantes.

La música y los cohetes, mezclados con los aplausos y vivas, anuncian la presencia de Gallarza y Arozamena, quienes, acompañados de don Apolinario Uruaga Polanco, don Manuel Llano y el joven don Luis Hoyos, descienden del automóvil para saludar a las Comisiones y elemento oficial que les esperaba.

Rompieron marcha precedidos de la Banda municipal y acompañados del primer teniente de alcalde, don Federico Olano, y del concejal don Casto de la Mora, quienes formaban la Comisión para llevarles hasta la Casa Consistorial, lugar en que estaban reunidas otras personas que, con el señor alcalde, habían de dar la bienvenida a los aviadores.

En el momento que la imponente manifestación llenaba por completo la plaza de la Constitución, desde los balcones vimos lo difícil que a nuestro paisano y a su capitán les era llegar. Los vivas, los aplausos, los apretones de manos y los ramos de flores se sucedían a cada paso.

Al llegar al salón de actos públicos, donde fueron saludados por el alcalde, don Arturo Alonso y G. Camaleño, éste les fue presentando a cuantas personas allí se congregaban, y entre las que recordamos a todos los señores concejales, cura párroco, juez municipal, teniente de la Guardia civil, presidente de la Asociación de propietarios, presidente de comerciantes, abogados, médicos, Prensa y, en fin, la máxima representación de las fuerzas vivas de la población.

Después de servido un vino de honor y de un rato de amena charla, se invitó al capitán a dar un paseo por la villa, siendo acogido con aplausos por las gentes de todas las clases sociales.

POR LA NOCHE

A las diez de la noche se celebró el banquete ofrecido a nuestros festejados, en la fonda de la estación, por la Sociedad Deportiva Reinosa F. C., concurriendo unos ochenta comensales.

La mesa presidencial fué ocupada por el capitán Gallarza, quien tuvo a su derecha al señor alcalde y a su izquierda al señor Olano; Joaquín Arozamena, que tuvo a su lado a su íntimo amigo, y presidente de la agrupación que ofrecía el banquete, don Isidoro Palacio. Este, a los postres, lo hizo constar de una manera franca y sincera, que le valió un aplauso unánime de los asistentes.

El médico don Julio Pérez Arenal, con palabra fácil y elocuencia, cantó un himno a la Aviación Española, pidiendo que el buen capitán siguiese prestando el apoyo al humilde mecánico, ya que podía ser para él un porvenir el continuar el Aviación. Su discurso fué oído con gran atención, tributándosele al final una ovación colosal.

El alcalde pronuncia breves y sinceras palabras, obligando a que hable su compañero de Corporación don Fed-

na Adela Cernuda, doña María Calzada, don Mariano Lostán, don Daniel Arce Moriana y doña Concha Zaldívar. De Palencia: don Arturo Redondo, señora y hermana. De Madrid: doña María Isusi, doña Josefa Busca y doña Adelaida Vitalir de Tauroni. De Zaragoza: don Sabino Vilumbrales. De Sevilla: don Julián Munguira. De Brivesca: don Antonio Gómez. De Carabanchel: don José Rubio.

En el Gran Hotel de este balneario ha visitado al general Zabala el marqués de Zarco, coronel de la Escolta Real.

DEFUNCION

En Barreda dejó de existir, a la edad de siete meses, María Carmen Puente González, hija de Federico y Bernardina, a quienes acompañamos en su justo dolor.

NATALICIO

En Viérnoles dió a luz una niña María Zornoza Lavín, esposa de Amadeo Agüero Ruiz.

UN RUEGO

Algunos vecinos cuyas casas dan al callejón de Aquiles Campuzano se nos han acercado para que pidamos al alcalde que prohíba que se amare los burros de los lecheros a diário lo hacen en el susodicho paraje, porque molestan con sus conciertos y dejan aquello en condiciones nada limpias.

Nos parece digno de atención el ruego de estos vecinos, ya que se puede ordenar que sean depositados, como se hace los jueves, en el pabellón de exposiciones del ferial de La Llama.

EN EL COMEDOR

El señorito dice a la criada:—Hoy le ha salido el arroz tan bueno, que no lo mejora ni una valenciana. (La criada se espanta.) Por la noche, el señorito repite a la criada:—Esta el arroz que nadie lo hace peor. (La criada se encoge.) La dueña de la casa, que no pierde detalle, pellizca a la fámula y le dice discretamente:—No te contestes Ud., que ya arreglaré yo esto. Terminada la comida, da en pensar que estas diferencias de guiso en un mismo día no deben existir y decide comprar un libro de estos:

Cocina familiar. — ¿Quieres usted comer bien? — Las 200 sopas de mi abuela. Carmencita. — La cocinera moderna. — Nieves ó Ramiflete del ama de casa. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, Santander.

liz criatura, que resultó ser la niña Gregoria Miguel García, hija del honrado matrimonio Julián Miguel y Anastasia García.

Conducida rápidamente a la clínica de don Alejandro Isla, procedió éste a hacerla la primera cura, diagnosticando que las heridas eran gravísimas, pues tal vez hubiese que amputarla las piernas.

La impresión del conductor del carro puede compararse a la sufrida por los padres de la pobre niña, los que, al enterarse de la desgracia, sufrieron la honda pena que es de suponer, desarrollándose una escena conmovedora.

MERCADO Y FERIA

La feria de primer lunes de mes estuvo poco animada; pero persistió la tendencia de baja para toda clase de ganado vacuno, iniciada ya en la última feria de Santiago.

Las terneras se pagaron de 190 a 2 pesetas el kilo, que hacen un precio máximo de 46 pesetas la arroba, y las vacas para abastecimiento de carnes, a 38 y 40 pesetas la arroba.

La plaza de abastos, bien surtida y con precios caros en toda clase de frutas. Las ciruelas, a 175 pesetas el kilo; tomates, a 0'80 el kilo; melocotones, a 2 pesetas el kilo; peras, de 1'20 a 1'50 el kilo; uvas, a 2 pesetas el kilo; limones, a 1'50 la docena; repollos de Herrera, a 9 pesetas la docena; lechugas, a 1'50 la docena; cebollas, a peseta la docena; pimientos verdes, a 3 pesetas la docena; ajos, una peseta la docena; huevos, a 2'75 la docena; patatas, a 1'90 la arroba, nuevas, y 1'40 las viejas; trigo, a 18 pesetas la fanega de 92 libras.

Pollos, de 8 a 12 pesetas la pareja; gallinas, de 7 a 9 pesetas una.

DE SOCIEDAD

Ha sido ascendido a general de brigada el padre de nuestro buen amigo don Juan Manuel Maraboto.

Nuestra sincera enhorabuena.

—Procedente de Santander, hemos tenido el gusto de saludar a don Ramón Hedilla.

—Para Caldas de Besaya han salido nuestros estimados amigos don Juan Gómez y su sobrino, don Francisco Arenas, empleado de este Banco Mercantil.

—Para Alceda salió la esposa de nuestro amigo don Ramón Menéndez.

—Para Suances, donde veranean, la familia del ingeniero de La Naval don Federico Olano.

—Han regresado de Santander los 400 ó 500 reinosanos que se desplazaron a presenciar la corrida del domingo, habiendo quedado complacidos y prometiendo que volverán en mayor número para presenciar la del día 8. ¡Viva el humor, la afección y los bolsillos repletos!

EL CORRESPONSAL

En breve, apertura AL TODO DE OCASION TABLEROS, 3

Laredo

LA COLONIA ESCOLAR DE GUADALAJARA

Ayer tarde llegó a esta villa, procedente de Guadalajara, ciudad castellana, evocadora de innumerables recuerdos históricos, una simpática comitiva formada por 23 niñas y 23 niños de las escuelas nacionales de aquella noble provincia que baña el Henares y que ostenta en sus blasones la figura ecuestre de Alvar Yáñez.

Casi todos los niños y niñas cuentan alrededor de diez años, y a pesar del largo viaje que acababan de hacer, llegaron alegres y gozosos, impresionados gratamente por el paisaje y el clima montañoso, tanto que al poco rato de echar pie a tierra, las niñas formaron animados coros, entonando antiguas canciones infantiles. Las niñas se albergan en el salón de la escuela de niñas del primer distrito, y los niños en una de las escuelas nacionales del vetusto convento de San Francisco. Del condominio para la gente menuda está encargada Consuelo Gil, especializada en tales menesteres.

Al frente de la colonia infantil, que permanecerá un mes entre nosotros, vienen el ilustrado inspector de Primera Enseñanza don Adriano Teruel y los cultos maestros doña Margarita Blanco, doña Angeles Mateo, don Félix López y don Francisco Puerta.

Para devolver la visita que a su lle-

gada les hicieron ayer el alcalde accidental, señor Ruiz, y varios concejales, el inspector y maestros mencionados saludarán hoy a las autoridades municipales y Junta local de Enseñanza.

En un rato de charla con estos afebles excursionistas, vimos que no tienen palabras bastantes con que elogiar, en la medida que ellos lo sienten, la eficaz y humanitaria labor del gobernador civil de Guadalajara, don José Gil de Angulo, a cuyo tesón y noble empeño se debe la realización de esta temporada veraniega de los guadalajareños a orillas del Cantábrico.

VENTA DE PESCAS EN JULIO

Durante dicho mes se ha vendido en este Cabildo de Marentes las siguientes clases y cantidades de pescados: Sardina, 89.800 kilos; bocarte, 214.970; chicharro, 141.987; bogas, 750; verdel, 464; bonito, 30.071; atún, 926; congrio, 206; berrondina, 88; y mero, 40. De las distintas especies de altura sigue saliendo—dígalo si no el mero—asi como para una merendona...

Ingresaron en Caja, por el valor de todo lo vendido en el mes, 314.738,99 pesetas.

EL CORRESPONSAL

CASA DE SILDOS

GRAN LIQUIDACION DE STORES Felpas para Albornoces a SIETE PESETAS metro. Becedo, 3 - SANTANDER

Castro Urdiales

EN LA SOCIEDAD CORAL.—UN ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Tendrá lugar este acto el día 8 de los corrientes, a las dos y media de la tarde, en el salón de actos de la Sociedad, y estará a cargo de la señorita Victoria Rúa, alumna de la clase superior de piano del Conservatorio Vizcaíno de Música, y de Domingo Bringas, joven de catorce años, alumno del grado medio de violín del mismo Conservatorio. Ambos artistas en ciernes son de Sestao.

El acto, a juzgar por las referencias que tenemos de estos dos futuros artistas, constituirá un verdadero acontecimiento artístico, pues estos jóvenes, que no es la primera vez que se presentan en público, tienen ya gran número de admiradores, no sólo en Sestao, sino en Portugalete y otros pueblos donde actuaron. Un día de estos haremos público el programa del citado concierto.

NUUESTRO PUERTO.— MOVIMIENTO DE LA SEMANA ULTIMA

Buques entrados: "Consuelo Huidobro", de Santander, en lastre; "Asunción", de San Sebastián, en lastre;

"María Luisa", de Bilbao, con 96 toneladas de carbón y raba; "María Teresa", con 24 toneladas de briqueta y tejas.

Buques salidos: "Virgen del Mar", para Bilbao, con 1.806 toneladas de mineral de hierro; "María Teresa", para Bilbao, con 78 toneladas de tierra refractaria y traviesas de roble; "Castro", para Santander, con 146 toneladas de tierra refractaria; "Consuelo Huidobro" y "Ascensión", para Gijón, con 750 toneladas de mineral de hierro; "María Teresa", para Bilbao, con 72 toneladas de tierra refractaria, y "Astelena", para Gijón, en lastre.

De Barcelona, don J. E. Wardhaugh, con su señora y sobrina; de Zaragoza, don Pedro Porta y familia.

AIRES DE LA DARSENA

En el Pósito del Noble Cabildo de San Andrés se vendió ayer:

780 arrobas de chicharrillo, de 1'40 a 2'80 pesetas la arroba.

26 quintales de bonito, fresco, de 1'38 a 1'51 pesetas el kilo.

EL CORRESPONSAL

Potes

DEL AYUNTAMIENTO.—SESION DE LA PERMANENTE.—ACUERDOS IMPORTANTES.—LOS ESPONTANEOS.—A SANTANDER

En la última sesión que celebró la Comisión permanente del Ayuntamiento de Potes se tomaron numerosos acuerdos, de los cuales damos a conocer a nuestros lectores los más importantes.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, y se da lectura a una cuenta presentada por don Ramón Cabo, importante 42 pesetas, por jornales devengados en obras municipales, siendo aprobada.

Se designa al señor alcalde para que represente al Ayuntamiento en la operación del ingreso de los mozos en Caja, que tendrá lugar el día 1 de agosto próximo.

Se comisiona a don Aurelio Fernández, vecino de esta villa, para la expedición y cobranza de las cédulas personales, correspondientes al año actual, consignándose la cantidad de 50 pesetas en concepto de gratificación al expresado señor por la práctica de tales servicios.

Se da cuenta de una carta del presidente de la Diputación, relativa al pago del arbitrio provincial señalado a este Ayuntamiento, y se acordó, teniendo en cuenta las razones que en la misma se exponen, abonar en su día la cantidad fijada por dicho arbitrio. También se aprueba la lista de familias pobres con derecho a asistencia facultativa y medicamentos, ordenándose a tal fin que se saquen las correspondientes copias, con objeto de entregar una al médico titular y otra a los farmacéuticos interesados en este asunto.

Otro de los acuerdos fué aprobar, por unanimidad, el proyecto de presupuesto formado para la realización de las obras que muy en breve se han de ejecutar en los locales de las escuelas públicas y en el hospital municipal de la villa. Estas obras se han de efectuar por medio de subasta y con arreglo al pliego de condiciones que forme el Ayuntamiento. En el caso de que no diera el resultado apetecido la subasta, se verificará aquéllas por Administración. (Al tratar este asunto, el alcalde se retiró, ocupando la presidencia el primer teniente de alcalde, señor F. Huidobro.)

A continuación se acuerda satisfacer a don Abel Otero, como representante de don Nicolás Gómez, la cantidad de cien pesetas, cuyo importe pertenece a un terreno cedido, y lindante con la vía pública, en la calle del Obispo. Por lo que hace a la colocación de un escaño que habrá de servir de acceso a la puerta principal de la casa que se pretende construir, se dará cuenta al pleno en la primera sesión que celebre. (En este momento vuelve a ocupar la presidencia el alcalde, señor A. Otero.)

Se nombra, con el carácter de interino, a don José Díez Pérez oficial de la limpieza pública, dándose noticia de la vacante que existe a Guerra, para que sea cubierta definitivamente, con arreglo a la ley.

El acuerdo que a continuación reseñamos, quizá el más importante de esta laboriosa sesión, lo damos a conocer a nuestros lectores íntegramente, tal cual figura en el borrador de sesiones, y lo haremos así, por tratarse de un acuerdo que, en otros tiempos, EL CANTÁBRICO defendió, por creer se había cometi-

do, aunque de buena fe, una infracción al ceder parte de esos terrenos, que la Corporación municipal de hoy piensa reivindicar. Dicho acuerdo dice así: "Autorizar al señor alcalde para todo cuanto se relacione con el fin de reivindicar los terrenos cedidos por anteriores Ayuntamientos a favor de don Manuel Palacios Antón, en el campo de la Serna; conseguir copias de escritura hecha por el ex alcalde don Vicente María del Arenal, así como se le autoriza al señor presidente para consultar los casos con abogados, tanto en Santander como en Madrid, que considere oportunos."

Luego se da cuenta por la presidencia del proyecto de contrato de servicios para el reconocimiento de carnes y pescados, entre el Ayuntamiento y el inspector municipal de Higiene Pecuaria, señor Cabiedes, así como de la comparecencia celebrada por éste, en la que se niega a suscribir aquél por no consignarse que la introducción de pescado en esta villa debía concretarse a horas determinadas. La Comisión acordó quedar enterada.

La exigencia del señor Cabiedes creemos que no debe prevalecer, porque, de concretar horas determinadas para la entrada del pescado en esta villa, sería tanto como hacernos renunciar a saborear las distintas especies marítimas, que tan apreciadas son por los que nos hallamos alejados de los puertos de mar. Además, esa pretensión, si tenemos en cuenta, las vías de comunicación que existen y la distancia que nos separa de los sitios desde los que se puede facilitar pesca a esta región, resulta completamente absurda, porque nunca ó muy pocas veces llegaría el pescado en condiciones de poder venderse en nuestra plaza. Sólo la casualidad podría hacer coincidir y armonizar unas horas con otras. Hay que tener en cuenta, señor Cabiedes, que el mar no siempre da el pescado a la misma hora y que a las vendedoras no se las puede, por esa razón y otras muchas que podríamos aducir, limitar horas de venta durante el día en esta región.

Otro de los acuerdos que merece notable preferencia, y que lo consideramos de importancia suma, es el propuesto por el teniente de alcalde señor Campuzano, que pide a la presidencia se convoque a la Junta de Reformas Sociales para tratar del inmediato cumplimiento de la ley del descanso dominical, hasta ahora olvidado por todos.

Se acordó contribuir con la cantidad de 25 pesetas para la suscripción

JABON PLUS-ULTRA ES EL MEJOR

De venta en los principales establecimientos

ESCORIAS THOMAS

En los primeros días de agosto esperamos cargamento completo de escorias 18-20, de procedencia belga.

Para pedidos, HIJO DE CEBALLOS Y COMPANIA Ribera, 1 y 3, Santander.

Josefa Raizabal

Especialidad en dentaduras en caucho y oro.

Consul. de 10 a 1 y de 3 a 6.

Blanca, núm. 38, 1.º - SANTANDER



¡VERÁS QUÉ DELICIOSO RESULTA EL BAÑO CON UN CHORRO DE COLONIA AÑEJA!

La Casa Gal garantiza que el Agua de Colonia Añeja --muy concentrada y refrescante-- se compone sólo de alcohol puro y esencias naturales de flores, frutas y plantas silvestres.

Frasco, 2,50 -- Litro, 15 ptas. en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

PERFUMERÍA GAL. -- MADRID

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

con destino al monumento Cervantes, y se aprueban otras pequeñas cantidades que se hallan plenamente justificadas.

Al terminar de discutirse los acuerdos que dejamos reseñados, hizo uso de la palabra el ex alcalde don Ramón Bustillo Calderón, quien expuso ante la Comisión municipal lo siguiente:

Que ha llegado a su conocimiento que en la última sesión del pleno, de fecha 22 del actual, el Ayuntamiento acordó suprimir la plaza de guarda municipal de campo, una vez que terminase de levantarse las cosechas.

Asimismo, dicho espontáneo solicitó se continuara la gestión relativa a conseguir rebaja en la cantidad fijada a este Ayuntamiento por arbitrio provincial, manifestándole el presidente que había que ajustarse a lo acordado anteriormente.

También hizo uso de la palabra don Jesús Jusú, para recordar a la Comisión el cierre indebido de un terreno en el sitio de "El Callejo" por don Isidoro Rodríguez, hecho del que se ocupó ya el señor Jusú en anteriores sesiones y del que nuestros lectores tienen también conocimiento, dándose con esto por terminada la sesión, que duró desde las 11:30 hasta las dos de la tarde, hora en que los ediles y el numeroso público que presenció la sesión se retiró del salón.

Salí para Santander el alcalde, don Abel Otero Fernández, y se hizo cargo de la Alcaldía, durante la ausencia de aquél, el primer teniente de albalde, don Marcelino Fernández Huidobro.

EL DUENDE DE LIBIANA

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing various market items like Interior F., E., D., C., B., A., G. and Y., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, Febrero, Abril, Junio, Noviembre, 8 Abril.

Table with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing 'CEDULAS' and 'ACCIONES' such as Banco Hipotecario, Banco de España, Hispano Americano, etc.

Table with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing 'OBLIGACIONES' like Azucareras, Minas del Rif, Alcantara, etc.

HOTEL-RESTAURANT VIUDA MAROÑO SERVICIO POR CUBIERTOS

Plato del día: Pie de cerdo grillé a Portuguesa.

Table titled 'DE BILBAO' with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' such as Fanco de Bilbao, Hidroeléctrica Española, etc.

Table titled 'DE BARCELONA' with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing 'Interior (partida)', 'Exterior', 'Obligaciones Norte', 'Francos (Paris)', 'Libras', 'Marcos', 'Dollars', 'Francos suizos', 'Liras', 'Florines'.

Cotización local.

Table titled 'FONDOS PUBLICOS' with columns for 'Día 30' and 'Día 8', listing 'Deuda perpetua', 'Idem amortizable', 'Obligaciones', 'Ferrocarriles Norte', 'Compañía Trasatlántica', 'Hullera Española'.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

PAGO DEL CUPON DE 10 DE SEPTIEMBRE DE 1926

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones Valencianas Norte, 5 y medio por ciento, que desde el día 10 de septiembre próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de

PESETAS 6'32.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Lealtad, 1.

EN BARCELONA, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO, en el Banco de Bilbao. EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en todas las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

LAMPISTERIA MODERNA CRISPIN DE BLAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

BICICLETAS A PLAZOS

ZOTAL

Santander y su provincia.

"GUIA PRACTICA DEL TURISTA", POR J. FRESNEDE DE LA CALZADA.

Hemos recibido un ejemplar de la nueva edición, reformada y aumentada, de este precioso libro, verdadera guía, que lleva de la mano al excursionista desde las playas de nuestra imponente Tierruca hasta los más ignorados rincónes de las sierras, hasta las cumbres de los más altos montes, diciéndonos cómo, por dónde, ha de ir, el tiempo que ha de invertir, lo que ha de ver y desde dónde lo ha de ver, para mejor apreciarlo.

Si valioso es para el forastero el libro, por su texto, sus claros itinerarios, su plan general de carreteras y ferrocarriles, su precioso topográfico de los Picos de Europa, lo mejor que hoy se puede adquirir, no lo es menos para nosotros, los de casa, a quienes nos enseña, como ninguna otra obra, a conocer nuestra tierra, a quererla y ponderarla con conocimiento de causa.

Esta Guía, con 250 páginas de texto ameno, con 140 fotografías preciosas, escogidas, de paisajes y monumentos, debiera figurar en la biblioteca de todo montañés, y aun debiera ser el libro obligado de lectura en todas las escuelas regionales. Nada puede dar a jóvenes y viejos un más completo conocimiento de la Tierruca ni despertar en propios y extraños el deseo de conocer de visu todo lo que en ella hay de interesante.

No terminaremos esta breve reseña del libro más útil que de nuestra provincia se ha escrito sin hacernos eco del espíritu que respira en las siguientes palabras que el autor pone en su prólogo: "Sin bombos ni platillos jaleadores, sin el apoyo oficial, que tanto suelen prodigar las Corporaciones locales a cosas de un dudoso valor de propaganda, este libro ha contribuido no poco a dar a conocer fuera de la provincia, y en Francia, en Inglaterra y en Alemania, lo muy interesante que es mi Tierruca... me doy por satisfecho con ese resultado, cuyos beneficios directos recibirán muchos que nunca tuvieron en sus manos la causa de ello."

Agradecemos a la Casa Editorial de don Benigno Díez, Amós de Escalante, 10, el envío del ejemplar, y le felicitamos, confiando en que esta nueva edición se agote antes que la anterior.

LA TISIS SE CURA

Doña Petra Estella, cuya hija, afecta de dicha enfermedad, se ha curado, promete revelar gratuitamente el nombre del remedio a quien se lo pida.

Madrid, 21 de julio de 1926.—Por el secretario general de la Compañía; el inspector principal, José Carballeda.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

BICICLETAS A PLAZOS

ZOTAL

Legendo la Prensa extranjera.

Los niños mejicanos que pintan admirablemente.

Paris.—Bajo el patronato de S. E. el ministro de Méjico en Paris, se ha abierto una exposición de trabajos pictóricos de los alumnos de la Academia de Bellas Artes de Méjico, dirigida por don Ramón Martínez.

Méjico, desde hace tiempo, suele sorprender a la vieja Europa con sus frecuentes revoluciones, con el ardor y la violencia de su vida. Pero hoy se nos presenta bajo otro aspecto.

En menos de dos años, bajo la dirección de Ramón Martínez, toda una generación de pintores ha surgido, sacada, se podría decir, de la nada.

Un día, Ramón Martínez, después de haber vivido en todas las grandes capitales de Europa, y de haberse dedicado, para ganarse la vida, a una variada multitud de oficios, incluso el de pintor, regresó a Méjico. Fué reunido al azar, diez, veinte, treinta, cien niños, hijos del pueblo. Y gracias a su cargo de director de la Escuela de Bellas Artes de Méjico, les pudo proveer de lápices, de papel, de tubos de color y de telas para pintar.

Les colocó ante la naturaleza y les dió este sencillo consejo: "Pinta honradamente y con entusiasmo lo que veas, lo que sintas."

Los discípulos de Martínez de más edad tienen ahora veinticinco años. Y son profesores de la Escuela de Bellas Artes de Méjico. Y lo más curioso es que los chiquillos saben, en aquel país, pintar bien a la edad en que nuestros hijos gastan todavía los pantaloncitos cortos.

¿Qué sorprendente exposición! Pocas gentes querrán creer que estos cuadros tan sabiamente compuestos, tan brillantes de color, son la obra de unos chicos de los cuales el menor tiene siete años y el mayor dieciséis.

Y, sin embargo, esta es la verdad. Bien se sabe que en los trópicos los frutos llegan rápidamente a la madurez. Pero nos desconcertamos al ver que ésta resulta tan sobrosa como rápida.

¿Cómo se apellidan estos niños? Gutiérrez, Villarreal, Gómez, Montes, Fuentes, apellidos en Méjico muy vulgares.

Lo más extraño es que cada cuadro revela una personalidad bien definida. Un pintor domina la observación de los valores, y nos recuerda a Cezanne; otro pinta con el arduo y con el brío de Von Gogh. Otro traza con tal vigor, que podría pasar por un Gauguin.

¿Qué será de estos niños? ¿A dónde llegarán andando el tiempo?... Difícil es contestar a estas preguntas.

Pero ante sus obras los pintores más celebrados reflexionan. Los comerciantes en cuadros y los compradores, también. Porque se ve al extremo candor llegar a los mismos resultados que la extrema habilidad.

Los camiones ¡se meten hasta en las tascos!

Paris.—En el bulevar de Belleville, un camión automóvil chocó contra un taxi. Desviándose por efecto del choque, el camión montó sobre la acera y fué a parar a una tienda de vinos. Pensó en ella y arrolló a la señora Martín, de treinta y un años, que se hallaba en la tienda, y que murió en el acto. Cinco consumidores y tres individuos que iban en el taxi resultaron heridos.

El río, ha indignado a las aguas, al constituir para ellas un estorbo, decidieron destruirle.

Y a golpes de pico, han destruido los pilares, hasta hundir por completo el puente, ¡para que no provoque la venganza de las aguas!

En un choque entre un carro y un tranvía resultan seis heridos.

En la madrugada de ayer pasaba por la calle de Juan de la Cosa, con dirección a la avenida de la Reina Victoria, el tranvía S-4, conducido por Victoriano Gorrochátegui.

Delante del tranvía, y en la misma dirección, marchaba un carro de caballo, de la Escolta Real, guiado por el soldado Ricardo Latorre.

Al tratar de atravesar el carro la vía fué alcanzado por el tranvía, produciéndose un violento choque.

A consecuencia del accidente resultaron varios heridos, que fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde se les asistió convenientemente.

Los heridos son los siguientes: Juan Valentí Texeidor, de veinticuatro años, soldado de la Escolta Real, que sufrió la fractura de la clavícula derecha y contusiones erosivas en distintas partes del cuerpo.

José Martínez Cabreros, de veintitrés años, empleado en las caballerizas de Palacio, sufrió una herida en la región frontal, otra en el lado derecho de la cara, contusión erosiva con gran hematoma en el pecho y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Victoriano Gorrochátegui, de cincuenta y cuatro años, conductor del tranvía, resultó con una contusión con equimosis en el hombro derecho.

Ricardo Latorre, de veintitrés años, soldado de la Escolta, una contusión en la región sacra.

Francisco Mije Luque, de veintitrés años, soldado de la Escolta, de contusiones erosivas en la cadera derecha y antebrazo del mismo lado.

Antonio Fernández Velasco, de veinticuatro años, soldado de la Escolta, sufrió una contusión en el dedo índice izquierdo.

Después de curados, el tranvía pasó a su domicilio y los soldados a su alojamiento.

El tranvía y el carro resultaron con desperfectos de consideración.

AUDIENCIA CAUSA POR LESIONES

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer Eugenia Rodríguez Argüeso, para quien el fiscal de Su Majestad, señor Seijas, pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 105 pesetas, porque en la tarde del 9 de octubre último agredió a su convecina, de Las Rozas, Anastasia Castañeda, causándole lesiones que tardaron en curar veintidós días.

La defensa, señor Labat, interesó la absolución.

NOTAS DEPORTIVAS FEDERACION REGIONAL CANTABRA

Este Comité se complace en poner en conocimiento de todos los clubs federados que integran la primera categoría, grupo B, que desde el día de hoy y demás días laborales, de seis y media de la tarde a nueve de la noche, pueden recoger en la Secretaría de esta Federación, mediante importe de las mismas, las demandas y licencias para federar a sus jugadores en la próxima temporada de 1926-1927.

Notas financieras. ASUNTOS BANCARIOS

El Consejo Superior Bancario trata de unificar las condiciones en que se opera en los Bancos. La Asociación Central de la Banca ha estudiado en varias ocasiones un proyecto de unificación de algunas condiciones, pero nada ha conseguido hasta ahora.

La Banca de Levante les encargó el asunto a tres ponencias, pero tampoco se convirtió en realidad lo que éstas propusieron, y la del Norte logró recientemente la aceptación y observancia por un grupo de banqueros de varias condiciones únicas, pero referentes a pocas operaciones.

Y el Consejo Superior Bancario invitó a las tres Asociaciones citadas a que formularan sus propuestas. Recibidas por aquél, fueron circuladas a toda la Banca inscrita en la Comisaría y el Consejo estudió la situación del problema en otros países. La Banca extranjera, a la que se ha consultado, está dispuesta a prestar su concurso para llegar a un acuerdo, al cual se adherirá, como también a las reglas que se acuerde establecer sobre el régimen de sanciones a los contraventores. Ya ha sido nombrada la Comisión encargada de formular una propuesta general para toda la Banca que opera en España.

MILLONES DE PESETAS

Se vuelve a pensar en la explotación de la Guinea española. Un señor que ha regresado de aquel territorio, ha dicho que el Estado español podría obtener de esa colonia una cantidad anual suficiente para nivelar sus presupuestos. Pero ya ha surgido una opinión contraria a esas esperanzas y se dice que las colonias no enriquecen a los Estados soberanos, sino a los súbditos de esos Estados.

Se ha dicho también que el suelo de Guinea puede dar, anualmente, grandes cosechas de productos tropicales, que valdrían en los mercados de Europa mil millones de pesetas. Para lograr esto bastaría que se emprendiese el cultivo de seiscientos mil hectáreas, dejando sin cultivar el resto de los dos millones de hectáreas que forman la superficie colonial. Sembrado ese terreno de café, algodón, cañao, plátanos abaca, cocos, tabaco y azúcar, valdrían sus productos ¡lo menos! mil millones de pesetas cada año. Aceptemos la posibilidad de que en un plazo máximo de quince años se convirtiera esa ilusión en una realidad de las más fructíferas y se ahorre España los ochocientos millones de pesetas que se gasta en adquirir los productos tropicales que nos envían los países extranjeros.

VIARIAS NOTICIAS

Ha llegado a Salas de los Infantes, según dicen de Burgos, la primera locomotora del ferrocarril Santander-Mediterráneo. En la estación de dicha localidad se trabaja intensamente, avanzando con rapidez la ejecución de las obras.

En la "Revista Minera" se dice que en una comunicación presentada al Congreso Geológico, su autor al tratar de los yacimientos de petróleo, hace notar que para descubrir esos yacimientos se ha efectuado activos trabajos en nuestra nación, sin que, a pesar de las enormes sumas gastadas, se haya conseguido dar con un solo pozo productivo. Y añade que hay que cambiar de método, para que ni el Estado ni los particulares sigan gastando sus energías y sus fortunas casi al azar... El método que recomendó consiste en utilizar los procedimientos geofísicos de investigación. Pero de la eficacia de este método dudar algunos hombres de ciencia.

En la Bolsa de Madrid se cotizó el viernes la Deuda interior a 68,25. Los cambios quedaron así: francos a 15,75; francos belgas, a 16,90; libras, a 31,65; dólares, a 6,51.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Marisco variado.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Callos a la Española.

¿Tiene usted callos ó durezas en los pies? entonces no ha usado el remedio infalible CALLIGIDA CUERDA (calligida veloz)

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal

Se vende papel viejo

VÉNDE COMPRA CAMBIA

JULNAY RETRATOS DE NIÑOS

CAMIONETA

¿VA USTED A BILBAO?

GRAN VINO ANIBAL Poderoso reconstituyente, recomendado por la Ciencia médica. Gratísimo estimulante del apetito.

Adella Pila Profesora en partos y masajista. SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY

EL 20 DE AGOSTO, ULTIMO DIA DE LA GRAN LIQUIDACION

LUEGO PAGARÁ MAS DINERO POR LO QUE AHORA PUEDE COMPRAR POR MENOS DE LA MITAD

Camisas plancha, hombre,	desde 3,75 pesetas.
Calzoncillos cortos,	1,50
largos,	2,00
Pantalones dril, niño,	2,00
hombre,	4,00
lana, Tennis, novedad,	20,00

Sábanas camera, grandes,	desde 3,50 pesetas.
Almohadones vaina,	1,00
Toallas felpa, grandes,	0,30
Tocuelos bolsillo,	0,30
Calcetines hombre,	0,55
Americanas punto, novedad,	40,00

Trajes para niños,	desde 5,00 pesetas
hombre,	10,00
Americanas dril, niño,	4,60
hombre,	6,70
Servilletas,	0,65
Manteles,	5,75

Piezas Hofanda, 20 metros,	desde 20,00 pesetas.
Tela sábanas, muy ancha,	1,70
Lanas para trajes, doble ancho,	3,00
Estambres finos,	8,75
Gabardinas extra,	15,00
Colchas grandes,	7,00

Igualmente todos los artículos de la Casa se han rebajado 50 y 60 por 100.

APROVECHE LOS POCOS DIAS QUE QUEDAN DE PRECIOS EXTRAORDINARIOS

Precios fijos marcados

Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6

VENTAS AL CONTADO

LE CONVIENE VISITAR SIN DEMORA

Calzados PRINCIPE

La Casa que más barato vende por su organización comercial.

Precios fijos verdad para no engañar al cliente; visítanos y se convencerá.

GRAN SURTIDO EN MODELOS FANTASIA PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO

OCASION 400 pares rebajados de precio, desde 2,50 á 10 pesetas par, para señora, caballero y niño.

NO CONFUNDIRSE, Sucursal núm. 5

Amós de Escalante, 8 SANTANDER

HAPAG



HAMBURG AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

14 septiembre el vapor TOLEDO || 24 octubre el vapor HOLSATIA
4 diciembre el vapor TOLEDO

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º

SANTANDER

AVISO AL PUBLICO

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, n.º 10. Para evitar dudas, consúlten precios, Juan de Herrera, 2.

BARCELONA, S. G.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

Desde Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor LEERDAM	saldrá el 6 de septiembre.
— SPAARNDAM	— el 29 de septiembre.
— MAASDAM	— el 20 de octubre.
— EDAM	— el 10 de noviembre.
— VEENDAM	— el 20 de noviembre.
— LEERDAM	— el 29 de noviembre.
— SPAARNDAM	— el 22 de diciembre.
— MAASDAM	— el 12 de enero 1927.
— EDAM	— el 31 de enero
— LEERDAM	— el 23 febrero
— SPAARNDAM	— el 16 de marzo
— MAASDAM	— el 4 de abril

admitiendo carga y pasajeros de CAMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Los precios en cámara muy económicos.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Habana.....	539,50
Veracruz.....	582,75
Tampico.....	582,75
Nueva Orleans.....	110,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más. TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIRON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

COMPANIA DEL PACIFICO : LINEA DE CUBA

Próximás salidas del puerto de Santander.

PARA HABANA

1926.— 8 AGOSTO, vapor	ORIANA
22 AGOSTO,	ORCOMA
5 SEPTIEMBRE,	ORTEGA
19 SEPTIEMBRE,	ORITA
24 OCTUBRE,	OROYA
7 NOVIEMBRE,	ORBITA
21 NOVIEMBRE,	ORCOMA
5 DICIEMBRE,	ORDUÑA
19 DICIEMBRE,	ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos).

ORCOMA	ORCOMA	ORIANA
ORBITA	ORITA	ORTEGA
ORDUÑA	ORITA	ORTEGA

Primera clase. Pesetas..... 1.603,60 1.603,60 1.403,60
Segunda — 1.058,60 1.058,60 987,40
Tercera — 551,50 541,75 541,75

Preios especiales para camarotes con cuarto de baño, camarotes de dos camas, etc.

Los vapores ORBITA y ORDUÑA, de 25.500 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en la línea de New-York, serán incorporados á este servicio, en las fechas indicadas, sustituyendo á los vapores ORIANA y ORTEGA.

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas á familias, religiosos, compañías de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y condimentadas por cocineros españoles.—Disponen de baño, salón de fumar, etcétera, y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio del pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

AGENTES EN SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 41.

Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

Máquina de escribir "Perilita", al alcance de todos.—Al contado, pesetas 125; á plazos, 140. Representante: Ricardo López-Dóriga, Calderón, número 23, primero. SANTANDER

Agotamiento. Vejez prematura. Debilidad sexual. Esterilidad

vencidos por el invento más grande del siglo, los extractos vitales VIRILINE (para hombres, contra impotencia y agotamiento nervioso) y FERTILINE (para mujeres, produciendo rejuvenecimiento, fertilidad, esbellez y belleza ideal. Infinitamente más prácticos y de resultados más seguros, y siempre positivos que los injertos sistema doctor Steinach y Voronoff, por ser alimento fisiológico de perfecta asimilación. Entidades sanitarias del mayor valor científico como el Ministerio de Sanidad de Berlín, certifica: VIRILINE y FERTILINE producen rejuvenecimiento del cuerpo y espíritu, establecen la SEGUNDA JUVENTUD, y los síntomas de vejez son postergados por mucho tiempo. Firmado: "El Ministerio de Sanidad de Berlín."

Pida detalles al doctor Weiss, calle Berlin, 19. BARCELONA, S. G.

Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS



LINEA A CUBA Y MEJICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

El vapor CRISTOBAL COLON, el 8 de agosto.
El vapor ALFONSO XIII, el 30 de agosto.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 21 de septiembre.
El vapor ALFONSO XIII, el 13 de octubre.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 4 de noviembre.
El vapor ALFONSO XIII, el 26 de noviembre.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 18 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA (Incluido impuestos.)

Para Habana, 549,50 pesetas.
Para Veracruz, 592,75 pesetas.
Para Tampico, 592,75 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus agentes en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica, GELPEREZ.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS



á cuatro hélices, para

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

LAFAYETTE, el 22 de agosto.
ESPAGNE, el 22 de septiembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Fera HABANA	Fera VERACRUZ	Incluido impuestos
En el CUBA.....	549,50	592,75	
En los demás buques de la Compañía.....	589,50	582,75	

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

GALLINAS ENFERMAS

curan rápidamente echando en el bebedero papeles de GALLIOL. Caja de cinco papeles para diez litros de agua, 1,75 pesetas. Venta: Farmacias y Droguerías. Depósitos en Santander: Pérez del Molino, Sotorrio, José González y Atlano Leal. Muestras gratuitas á veterinarios, granjas y conventos, dirigiéndose á Farmacia de González, Ortuella (Vizcaya).

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

5-21 es el teléfono al que podéis pedir lámparas "Philips" (de fama mundial). Consulto precios á García (óptico), Euz. Francisco 15, Santander.

VER BIEN es el don más apreciado. Una gafa que responde á esta necesidad, tan sólo un óptico experto puede hacerlo. García, San Francisco, 15; teléfono 5-21.

MAQUINAS "Santasusana", para coser y bordar. Las más perfectas y de más fácil manejo. Martidal, antiguo Ateneo, 6, Santander.

MAQUINAS de coser y fonógrafos. El único taller especial para estos artículos. Martidal, detrás de la nueva Casa de Correos.

DESPERTADORES, máquina grande, garantía un año, á 1450 pesetas. Martidal.

GRAN PENSIONADO.—Colegio señoritas de Rodríguez.—Internas, medio pensionistas y externas. Martillo, 5, y Sursal San Ginero, "Villa Rodríguez" (pensión de verano).

T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathe-Baby". Agencia "Autos Benjamin", Martillo, 6, Santander.

KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, pruebas en papel "Velox". Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Durros, número 1.

"FIAT" 501, usado, se vende barato. Informarán, San Francisco, 33.

MISO amueblado, tranvía, centros, servicio completo. Rubio, 2, tercero izquierda.

COMPRA-VENTA DE FINGAS. Antes de comprar ó vender una casa, consúlta á la Bolsa de la Propiedad. Hernán Cortés, 1.

LA CASA MATE vendo los muebles, loza, cristal, vajillas, azulejos y cera más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; teléfono 421.

DE MUCHO INTERES: Ganaderos, consultad precios á Vicente Sierra Secada, calle del Rubio, número 4, teléfono 509, donde encontrarán economía y pureza en el pienso y toda clase de forrajes.

FABRICANTES.—Se arrienda, en Cabezón de la Sal, á 20 metros de la estación, local espacioso con fuerza hidráulica. Informarán: Santander, Carlos III, 2, oficina.

"HISPANO-SUIZA", magnífica carrocería Limousine, recientemente ajustada y á toda prueba, se vende barato. Informes, Almacenes "La Batalla".

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un entresuelo.

RIOJA superior, á diez pesetas la cántara, y seis pesetas la docena de botellas, en Alameda Primera, núm. 20.

ZAPATOS para caballero, cosido á mano, últimos modelos, de toda garantía. Santa Clara, 2, "La Mía".

AMPLIACIONES fotográficas; retocadas; precios reducidos para correderos: 450 pesetas media hoja, y 8 la hoja. A. González, Monteleón, 23, primero derecha, Madrid.

SE ALQUILAN dos pisos, con agua, en 53 y 33 pesetas, próximos á la iglesia. Informa, "Granja Milagros", Peñacastillo.

PARA LA TEMPORADA de invierno ó todo el año, alquiler-pisos amueblados. Martillo, 5.

ENTRE Pérez Galdós y Canalejas, se alquila, con ó sin muebles, un piso con jardín, sol todo el día; situación espléndida; económico. Informes, en esta Administración.

"ESSEX", Torpedo, 4 cilindros, buen estado, se vende barato. San Francisco, 33.

SE ALQUILA buen local, propio para almacén, garaje ó cosa análoga. Informes: Daoiz y Velarde, 31, 1.º

SE TRASPASA tienda de comestibles y cafetería, muy centrada y buenas condiciones. Informarán, Ruamayor, número 13, 1.º derecha.

"FIAT" 501, toda prueba, se vende. Informarán, Waldo García, Atarazanas, número 1.

ENSANCHE Maliaño, se vende una casita, llave en mano; planta baja, primer piso, agua, luz eléctrica y cuadra. Terreno adosado, propio para edificar, mide 15 1/2 x 43 1/2 metros, junto ó separado. Razón, Admón.

JOVEN contable-mecanógrafo, práctico—oficina, sabiendo correctamente francés, de buenos informes, modestas pretensiones, ofrece: I. P., Libertad, 12, 3.º izquierda.

VENDO siete carros de tierra en el camino de Gueto, por el faro. Razón: Ruamayor, 7, bajos.

SE ALQUILAN dos gabinetes para dormir solo, con derecho á cocina. Florida, 13, primero.

SE VENDEN dos molinos de chocolate, dos máquinas de moler almendra y enseres de confitería, y un tostador de café. Canalejas, 37, informa, Francisco del Prío, Reinosas.

NECESITO vender magnífica máquina de coser, toda prueba, buen uso, 130 pesetas. Informarán, Magallanes, 6 sencillo, bajo.

ALQUILO gabinetes por temporada. Razón, esta Admón.

AUTOMOVIL vendo, barato, marca europea, cinco asientos; toda prueba. Informarán, esta Administración.

BARBERIA se vende en Santander, por no poderla atender su dueño, con buena parroquia. Razón, esta Administración.

SE OFRECE ama de cría, casada, de veintinueve años, para dentro de la capital, con lecho de once días. Informarán, calle Perines, 4, primero.

ALQUILO PISOS nuevos, próximos á Numanzia, con baño; buena orientación, precios moderados. Informes: subida de Numanzia al Alla, "Hotel San Antonio".

GRATIFICARE quien entregue reloj pulsera perdido en la playa ó Piquillo. Espartero, 19, cuarto derecha.

ALQUILO, en sitio céntrico, medio piso amueblado. Informarán, Puerta la Sierra, 8, ecsteria.

ALQUILO, amueblado, económico, un piso con jardín, y habitaciones amuebladas, buen sitio. Rasilla, Doctor Mañazo, 2.

SE VENDE camión alemán, buena marca, 3/4 toneladas, económico, ó se cambia por camioneta de una tonelada á tonelada y media. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA planta baja, propia para tienda ó taller. Isabel la Católica, 6.

SE NECESITA una criada de buenas referencias. Rodero, Santa Clara, 6 (vinos).

SE OFRECE una sala espaciosa, segundo piso, en sitio céntrico, ó para oficina. Informan, en esta Admón.

OFICIALA planchadora se necesita en Lope de Vega, número 1, quinto.

TENEDOR de libros se necesita, preferible soltero. Certificado buena conducta. Corrales de don Fidencio Pérez, Barceña de Cicero, Gama.

SE NECESITA oficial de sastrería para encargado de taller. Trabajo todo el año. "El Águila", San Francisco, 30.

VERANEOS Sardinero.—Alquilanse pisos, chalets con muebles ó sin ellos, por temporada ó año. "Villa Mercedes", avenida de los Castros.

SE VENDE una mansarda, llave en mano, por tenerse que ausentar su dueño de esta capital. Calle Madrid, número 4, informan.

JOVEN de diecisiete años, práctico en contabilidad mercantil, se necesita para un comercio de pueblo. Informarán en esta Admón.

SE OFRECE señorita para comercio ó mecanógrafa, sabiendo ortografía y aritmética. Informarán en esta Administración.

OFICINAS.—Las que ocupó la Federación Montañesa Católica Agraria en Wad-Ras, 3, se alquilan. Informarán, Francisco García, Wad-Ras, 3.

ALQUILO buen piso amueblado, económico, próximo al Cine, magníficos gabinetes, amplio comedor, derecho cocina, casa limitada; familia particular. Florida, 9, primero.

BUEN NEGOCIO.—Traspaso almacén de vinos por menor, con buena clientela. Informan, Fuente, 20, bar, Celedonio Herrera.

SE TRASPASA negocio, en buen sitio y buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Informar: Ramón Fernández Cebo, Méndez Núñez, 15, tienda.

SASTRE.—Elegante corte de traje, á medida, 60 pesetas; hechuras y forros, 40. Corte científico. Compañía, 16, 1.º

HOTEL nuevo, se vende, baño, lavadero, buerita, vistas al mar y muy céntrico. Informes: Compañía, número 6 (mueblería).

SE VENDE magnífica parcela de puros sabucos, macho y hembra, á toda prueba. Cruzado San Salvador, barbería.

SASTRERIA ECONOMICA.—Se ha trasladado á San Francisco, 19, segundo. Traje á 45 euros. Hechura, buenos forros, 40 pesetas.

JOVEN, de dieciséis á diecisiete años, se desea para los trabajos de casa, de preferencia de la aldea; estaría como de casa, con sueldo y vestida. Dirigirse: P. L., en esta Administración.

VENDENSE, á precios económicos y en buen uso, muebles de casa. "Villa Rosalia", paseo de Pérez Galdós, de cuatro á seis.

ALMONEDA.—Se vende, en buen uso, dos lavabos, cuatro tocadores, una cama, una mesita, Calle de las Escuelas, número 1.

VENTA.—En Soto la Marina informará Claudio Barceña sobre una casa con hermoso repartido, amplia cuadra y pajar, junto y pegado con 55 carros de tierra buena y 50 de sierra. Dista á dos carreteras y estación mil trescientos metros. Urgo venta; muy barato.

COMPLETAMENTE NUEVO. Se vende un carro. Puede verse en el Garaje Royano.

ENCUILLAS, camareras, cocineras, muchachas, etc.: tenemos muy buenas casas que necesitan. Agencia Cantabria, Velasco, 9.

SERVIDUMBRE.—Conseguir en el día la criada que usted necesita, con informaciones. Nuestra clientela es mayor cada día. Agencia Cantabria, Velasco, 9.